Kopata oeh.1/42

I'evika

Mnyoviké xopoto eivolr owtapoyés mov ONUIovpYeEl pior ANYN Kol Ol OMOiEG OTN GLVEXELN
dradidovtar amd 1o £vo LVAIKO onpeio 6To ENOUEVO VOGS EAIOTIKOV PEGOV.
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Mérwmo wvpatos : 0 YEOUETPIKOG TOMOG TV ONUEl®V TOL HEGOL OMOL 1M KLUATIKY Kivion
(datapayn) EThveL TNV 10100 YPOVIKT GTIYUn. AnAaon ta onpeio Tov 1 dtapayn EYXEL 6 QVTA TNV
oo Tiun (01 eaon).

AKkTiveg : ypappég KABETES 6T LETMOTO KOUOTOG

To péyebBog mov odwtapdooeton pmopet va eivor povopetpo (Pabuwtd) péyebog (m.y. mieon,
TUKVOTNTO) M SLoVUGLOTIKO PéEyeBog (.. uetatdmon).

Ilaros : H péyiotn Tun g S1otapoyne GYETIKA e TV T 100pPOTIG TNG

Elootikd péca givon m.y. :
e o teviopévn optloviio yopdn e ypapkn mokvotnto u (kg/m) vrd taon 7' (N) ota 600
dKpo g,
o o TeVToOUEVN optlovTia pepPpdvn pe empavelaky mokvotta o (Kg/m?) kat emeoveiokn
taon T (N/m),
e pia petodhikr papdog mukvotnrag p (kg/m?), pétpov ghoostikomrag Young Y (N/m?) ko
pétpov ddrpmone S (N/m?),
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Kopata oeh.2 [ 42

e pia oA oepiov 1§ vYpov mukvoTTag p (Kg/M) ko pétpov shaocticdttog dykov B(N/M?),
e 1 empavela evog vypod Pabovc h (M), empavelokne taong 7' (N/m), oe medio Papdmrac g
(m/s?)

* K.O.
To kaOe onueio TOV ELAGTIKOV HEGOL EKTEAEL TEPLOJIKT KivNON EMNPEALOVTOC TO SUTANVA TOL o UEiL
KO ETGTPEPEL GTNV OPYLKN TOL BEom Ywpig va vdpyetl Telkd petapopd pnalag. To kOpo pHeETOPEPEL
HUOVO OpUN Kol EVEPYELN KOTE KOG TOV EAOGTIKOV HEGOV Kot Oyl ndla.
O)o to onpeio ToOv EAAGTIKOD HEGOV TTOL HiaL 0eSOUEVT OTIYUY| Bpickovtal 6Ty 1010 @ACT AVTAS TNG
Kivnong opifovv o 1I60QACIKN KEMPAVELN» 1| LETOTO KOLOTOG
H taydmra d14d0omg TV KOPAT®V e£0pTaTOL OO TIC EAAGTIKES KO AOPAVELNKES IO1OTNTES TOL LEGOL
Kol OVOUALETOL PUGIKT ToOTNTO.
H @acum taydmra dev givar ion pe v toyhtnta pe v omoio Kivodvtol To VAKE onpeio Tov
EMOGTIKOV HEGOV KOTA TNV TEPLOJIKT KIVIGN TOVG
Otav 1 dwtapoyn etvor dSovuGHOTIKY TO, KOPOTO dlokpivoviol o dtapnkn kot gykdpora. Otav n
Kkivnon Tov onueiov Tov eAaoTikoD HEGOV YiveTan otnv 1010 01e068vven oL drdideTan 1) dlaTopayN
10 KOpo ovopdleror owapunkes. Otav n kivinon tov onueimv tov €A0CTIKOD HECOVL YivETOL GE
devBvvon kabetn Tpog Vv d1evBVVOT oV dradideTOL 1 draTapayr| TO Ko ovopdletal eykaporo. H
dtevbuvon mave otnv omoia yivetal n kivnon tev onueimv tov glacTtikov pécov kabopiler v
TOAMOGT TOL EYKAPGLOL KOLOTOG.

I.nngiiurlina] wave Tmansverse Yave
Source moves Coils ove Source moves Coils move
left and right left and right up and down up and dewn
I I
—p
Enerpry Tranepeort Enveergry Tennspert

Eykdpoto unyavikd kopoto dtadidoviol povo o€ oteped péco (yati d€xoviar dStotuntikég TaceLs)
EVO G€ LYPA Ko a€pta Oladidovtal Ldvo Stoapunk.

H toydtmra 6164000m¢ TV dtapmkdv KOUAT®V 6€ €va oTeped elvar LEYOADTEPT ald TNV TOYLTNTOGC
dAd00NG TV EYKAPSIOV KOUATOV.

Avaioyo pE TIC OCTAGEIS TOV EANCTIKOD HECOVL TO KOUHOTO OlKPIVOVIOL GE HOVOSIICTOTO
(Yypoppikd), Sveddotata, Kot Tpledldotato (MPov).

Ta dvcedidotata kKopato dtoywpilovrol avaAoyo LE TO GYNIUO TOV IGOPUGIK®Y ETPUAVELDY TOVS G
eMimeda, KUKMKO KAT. ev®d To Tprodidotata o€ emimedo (UETOTO KOUOTOC=EMINEDO), COUPIKA
(Létmo KOPOTOC=6Qaipa), KLAVOPIKY, , KAT.

To em@aveloka KOpoTa sivor o cuviOn KOLOTA TOV TOPATPOVUE GTNV EXUPAVELD EVOS VYPOV. L€
aLTA 1 Kivnon tev onUei®mV TOL EAAGTIKOV LEGOL YIVETOL «KKVKAKOY, ONA. Kot KAOETa Kot TopdAANAQ
pe tnv devbuvon mov dadideTon  draTopay.

Aropopég LETAED KUUATOV — KAUGGTIKOV COUATIOIOV

Kouara 2wuatioio,

Eivon ektetopéva Eivou evromouéva

Agv petapépovv pnalo Merapépovy t ualo tovg

2UVOVTOVTOL KOl TEPVAEL TO €va PEGA | 2vvavtavial, cOYKpoDOVIOol

amd 10 GAA0 (cLUPOAN) (oxeoaloviar) xar ailalovv oOievBovoelg
OVTOALGGOOVTOS OPUN KOL EVEPYELQ.

Metagépovy opun Kot EVEPYELN Metapépovy opun xoui evépyeio,
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Hiektpopoyvntika kopoto

Q¢ niektpopayvntikd kopate (HM) evvoodpe v Kopotiky copuneptpopd mov gpeaviCouv to
YPOVIKMG UETOPAAAOUEVO NAEKTPIKA Ko poyvnTikd media. Ta xopato avtd dtaeépovv omd To
unyovikd kabmg oev yperdlovral ELaTIKO péco yio vo 51000000V aALd d1adidovTar 6to Keve. To
péyebog mov dradidetar/datapdccetal o Kabe onueio Tov YOPOL, givar N TIHEG TNG EVTOGNC TOV
NAEKTPIKOV Kot TOV PoyvnTikob tediov, OnAadrn S1ovuoUaTIKA usyé(?n.

Fekt

Direction

[Ma to nAekTpopayvntikd KOpHATO 1GYVOLVV T EENG :
1) Ta HM kdpata givor gykdpota. To nhextpikd medio givor kdOeto 610 poryvntikd medio kot ta Vo

Kd@Oeta ot d1evbvvon d1ddoong toug. H diddoon tov kbpatog yiveton otn dtevbuven ExB

Right-hand rule for an electromagnetic wave: An electromagnetic wave front.
The plane representing the wave front
moves to the right (in the positive
x-direction) with speed c.

1) Point the thumb of your right hand in the

wave's direction of propagation

2 ) Imagine rotating the E-field vector 90° in

the sense your fingers curl

T'hat is the direction of the B field. L‘f

v

Planar wave front
E \
Ba F‘f
B# E=0
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The electric anc 'J:m-__:ulu fields are uniforr

Direction of propagation behind the advancing wave front and zero in

directionof E X B fre ~..m| t

2) Ta mhdtn TaAdvTmong Temv 600 TedimV £XOVV GLYKEKPILEVO AOYO : B = E
C

3) To pétpo g tayvrTag d1adoong twv HM koupdtmv 6to kevo givor pia maykoopo otadepd ion
LE TO HETPO TNG TOYVTNTAG TOV GMTAG C, 1 omoia gival ida Yo KAOe mapatnpn €ite LTOG OKIvNTEL
elte KVelTon GYETIKA LE TNV TNYT TOV KVUATOV (KEPaio EKTOUTNG):

C =299.792.458 m/s axpiPmc~ 3x10° m/s

Yk kopota

To otoyemon copatidl (MAEKTPOVIO, KOVAPK) 1N YEVIKA Ta TOAD HKpd copotiow (Tpmtovia,
dropa, akdpa kot popla) epeaviCouv Kopatikég 110t tes (cupuBoin). H «unyoavikn» tovg ovopdleton
KBovTounXaviKY Kot G€ QTNV 1 TEPLYPAPT TOVG YIVETOL OO L0 KLLOTOGLVAPTNGN TOV TKAVOTOLEL
wo «kopotikny e€icmon mov Aéyetan e€icmon Schrodinger. To tetpdymvo Tov péTpov TNG
KLUHOTOGLVAPTNONG divel TV mBavdtTa Vo BpickeTon TO GOUATION0 6 GLYKEKPLUEVT] BEo.
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Kvpatroovvaptnon ko Kopatikn eicoon

To ghaoTikd pHéco 010 omoio dradidovtar Ta unyavikd kKopoto, o 1o ovopdlovpe Kot TEdio KoM
KatolapPavet 60 to dabéouo ywpo. H B8éon tov omAadn eivor mavtov. 'Etol n 6éon mov yio vAkd
onueia Ntav o (nroduevo, og e€icmon kivnong X(t), edd givar po ToPAUETPOG 160SVVAUN LUE TO
YPOVO.

Tevikd Oo svpPolriovpe T Swotapoy pe o svvapton Y(X,t), mv koparesvvaptnon, n onoio
e€aptaton katl amd T B€on X Tov onueiov Tov EANCTIKOD HEGOL Kol amd TN xpovikn otiyun t. H
dwtapoyn Y eite etvan o Pabumt) dwatapoyn (w.y. mieon, Oeppokpacio, kKA®.) eite kKdmowo omd TIg
CUVIGTAOGEG HOG SLOVUCHOTIKNG dtatapoyng (.. LeTATOMION)

y(x,0)=f(x) y(x.t)= f(x)
t=0 t>0

I
Xo Xo Xo i’

a=ut

H Swtapayy Y(X,t) ™ ypovik otrypnq undév Y(X,0) pmopei va éxet omorodymote oyfpo to omoio
Oa Sivetan amd pio svvapmon fov x: Y(X,0) = f(X) mv kopatopoper. Kdamoto emdpevn ypoviky
ottypn Ba dtvetat amd pa AR cvvaptnon fitov X: y(x,t) = f,(x).
O&lovpe ot 60 GLVAPTNGELS VO, OTOTEAOVV OTAMG L0 HETATOMIGT TOV 10100 GYNNOTOS KATH Lo
andotoon a=ut npog ta de&id. Apa Oa mpémetl va givon n id1o cuvapmon (oyfua) f. Opog yo va
noipvel o petayevéotepes oTtypés (t>0) dnAad oe Kdmola mo omopakpuspévn Béon X, = X, + ot ,
v 1o T mov giye mpv (t=0) oto Xo Oa Tpémet var aparpolpe amd to dpopa s f 1o Tocd a=ot.
AnA. : f (X) = T (x—0ut) éro1 doTe va €xovpe :

f.(xg) =T (x;—ot) = T(x,).
AvrticTotya yo petokivnon mpog ta aptotepd maipvovpe f, (X)) = f (x5 +ot) = f(X,)
Apa 1 kopatocvvapmon Y(X,t) Oa efoptatar omd To cuvdvacud X+ot Kot Oyl amd To X Kot To t

aveCdptra. Emiong emedon 1o opiopoto OA@V TV GLUVOPTACE®V TPEMEL VO, €lvOl OOIOIGTATEG
TOGOTNTEG, eV M Xt ot £yl dl0oTdoES UNKOVG, M Kvpatosuvdptnon Ba eaptdton omd Kool

petaPAnti mov ovopdalovpe don @=K(Xxtot)=kxtat, omov 1o k éyet Srastdoeic avrictpogov
miove, [K]=m™ ko1 w=ko. Etot, Bo sivar e popeig :

y(x,t)=f(x—v- t) = y(k(x—ot) = y(¢ ) : datapayn mov Kveitor tpog ta de&id
y(x,t) = f (x+ov- t) =yk(X+0ot) =y(p,): dwwtapoyn mov Kveitor Tpog to aptoTepd

Maipvovtag dwadoyikéc pepucés mapaydyove e Y(X,t) Ppiokovpe edkodo 6TL pio KUHOTIKN
OLVAPTNOT TPEMEL VO IKAVOTOLEL TV TAPOKAT® YPOUUKY dtopopikn e&icmon mov ovoudleTot
Kopatiky e&iomon.

dy_19y_
o vttt
X TpELg SOTAGELG QLT YPAPETOL
2 ¢ 1 0°f 0
T
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Amooeién:
Hopayoyilovpe dvo popic mv Y(X,1) = y(K(XEut) = Y(@), apyké g Tpog X kat Katdmy o Tpog t,
YPNOUOTOUDVTOS TOV KOVOVO TNG 0AVGIO0G :

oy(p) _ 0y 0p _ oy o(kx£at) | Oy

OX Opox O¢p  OX op o’y 1 d%y
Y@) 0, ¥ \_ 00 0 () 20y 0p?  k? ox?
ox>  ox\ op ox 0\ 0 09’
() _ 0y op _ oy o(kx+aot) :+a)ﬂ
ot opdt op ot ~ Op oy 1 oY
: y o v
ay(zfp)zg N, ,00 0 (0 :wza{: 9 o
ot ot op ot op\ Op op

E&iodvovtog maipvoople
2 2 2 2 2 2
oy 0y 10y 10y 6y_16‘y:

00> 0p° K oX @ o o’ P ot

0 pe v° = W?/k?
H emodveleg 6mov to Opiopa ¢ xvpatocvvaptnong eivar otabepd opilovv Tic 160QACIKEG
eMPAvelEg (LETOTA) TOV KOUOTOG

To. Erminedo xbuo. : G-F—ut=const Yo 0edouévo t =0d-r=const OnA. enimedo kAbeTO0 ©TO
povoadaio divooua d1ddoong U

Lo Zpoupixo kduo . ¥ —uot = const yu dedopévo t = r =const cearpikn empavelo
Tayvtnro duddoong

H toydtmra 61ddoong tov kdpatog €optdror amd Tig adpavelokes (TuKVOTNTA) KOl EAUGTIKES
1010TNTEG TOV HEGOV (TAGELS EMAVAPOPAC) KO Oyl ad TNV TNy TOL TAPAYEL TO KOUA.:

EMOCTIKES 1O10TNTEG
AOPOVEIOKEG 1010TNTES

Tyy ToyvTnTOo O1dd0GHS TV JIAPIPWVY KOUATOY 6TA EKAGTOTE EAAGTIKG péca, Ty «olafdlovuen
amo Ty ovticTolyn KouatTikly eClowaoi.

H wopoatikn e€lowon o€ KaBe ehaoTikd PEGO TPOKLITEL EPAPUOLOVTAG GE L0 GTOLYELDON LAl TOV
EAOGTIKOV HEGOV :

1. tovg avticToryovs vouovs mov 16)H60vY 670 PVOIKO GbeTRua (). TOV AVTIGTOYXO TOTO TNG
dvvaung, o 2° vopo tov Nevtwva, TV KatooTotikn £i6mon TV 10aviKav aepimv, tnv e&icmon g
OULVEYELNG, KAT.)

2. KoOMOG KOl TIC ATAPAITHTES KOl EMTPERTES TPOGEYYIGELS TTOV 1GYVOVV KT TEPITTOON.

"Etot Aappdvovpe ta mopokdt® amoTteAEGHOTA.
Eykdpoio kOpoto HETOTOMIONS 6€ TEVTOUEVT EAUGTIKNY XOpON e ypauutkn Tokvotnto i (Kg/m)
v 1aon T (N) oto kdbe dpo tg:

T
v=_|—

y7,
Eykdpowo kOpoto pETATOMIONS OF TEVIOUEVY EAUGTIKY] HEUPPEV LE ETPAVELOKT] TUKVOTNTA O
(kg/m?) ko empaveraxy taon 7 (N/m) oty mepipetpd me,
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T
v=,]—
O

Hymtwa xdpata g vypa ko aépra : Sopnkn KOROTo HETATOTIONG 1 TEONG 0€ GTHAN LYPOV 1
agpiov mukvotnrag p (kg/md) kar pérpov ehactikotrag dykov B (N/m?),

v=_|—,
P

Zto aéplo ypnotpomoteital o adwaPatikd péTpo glactidmrog Oykov By =y p. I'pdgovtag v
mokvotnTo og 0 =m/N =nM/V émov M 1 pélo tov evdg ypappopopiov (mol), Sniadn to poprakd
Bapog Tov aepiov, Kot GTN GLVEYELN YPTCLUOTOIMVTOS TNV KOTACTUTIKY £EICMOT TV 100VIKOV

agpiov PV =nRT naipvovpe yio my toydmra tov fyov g aépto: v, = Bs _ |rp _ |yPRTV
Ve \p \ oMMV

Aniadn 1 ToydTTO TOV YOV € £val Wavikd aéplo e&aptdtot Pdvo amd v ardivtn Oepuroxkpacio

TOV Kot Oyl Al TNV TEGN TOL :
yRT
UT'IXOU - M

Metaihks papdog mukvotnrac p (kg/md), pérpov shacticdmrag Young Y (N/m?) kor pétpov
Sérunong S (N/m?),

Eykdpoia kdpata : v =,[—
Yo,

, , IY
Alopnkn KopoTo v, =, —
Yo,

v, > U, emedN YeVIKA Y>S.

Emeaveloké kopoto petatomiong oe vypd Padovg h (M), emeaveaxne taone 7 (N/m) kot
mokvomrac p (kg/m?) og medio Papvtnrac g (M/s?). O yevikdg Tomog sivon

L= \/(% + —ZHTJ tanh ZTﬁh

2r  pA
Ot dwtapayés avTég OeV IKOVOTOLOUV TNV AAY] KLUATIKY e&iomon ALl o TOALTAOKATEPT] KOl TO
oynpa Toug dev mapapével otabepd Kabag dadidovrat. H tayvnra eEaptdron amd to uinKog KOHoTog,.
To evdwpépov Tévtmg etvat 0Tt £val amAd aprOVIKO KOO IKAVOTTOLEL KOl QVTNV TV TOAVTAOKOTEPT
eElowon. Mag evolapépet To 0p1o dmov 1 oyt dev e€aptdrar 1 eEaptdrtar EAAyIoTO 0d TO KOG
KOpoToc. Avtn givarl ) tepintwon g deEAUeVIC KULOTIGULAOVY TOL YPNCLOTOLEITAL Y10l ETIOEEN TV
KOULOTIKOV QOLVOUEV®V GTO GYOAKO £PYACTNPL0. ATO S10CTATIKY] AVAALGT] Kol LOVO 1 ToyvTNTa Oa
elval avaykooTikd
v o Jgh

MoOnpatikadg avtd tpokvmtel 0tav Oemproovie TNV TPOcEyyon h << A => tanh X = X GTOV YEVIKO
TOTO AT’ OOV TPAYUOTL TPOKVTTEL
v=,/gh

Yta pnyd To KOO Kiveiton o apyd. Avtd T0 GUUTEPAGHO 1GYVEL KOl Y10l TO YEVIKO TUTO KOOMDS M
vrepPorkn epamtopévn eivon avEovoa cuvaptnon tov h. Ovunbeite 6tTL To. TOAMPPOTKG KOUOT
(toovvau) mov Exovv tepdotia Uk kKopatog (km) dacyilovv tovg fabdeic mrkeavoic e daoThoTo
opov. Oha ta kopata 6tav TANGLALOVY GTNV KT KOl EW01KA GTNV TopaAic GTAVE V10Tl TO UTPOGTIVO
KOUUATL TOVG EMPPadHvel Kot oTpOYVETOL 0md T0 TG mov mhel o ypriyopa. [a tov 1610 Adyo,
av&avetal apyikd To TAATOS TOL KOLOTOG TPV VTO OTAGEL.

E&ayoyn ™ kopatikig e€icmong yia Teviouévn yopon
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Aocxovpe o kdBetn duvaun Fy mov petatomilel Ty dipn g xopdng kabeta o ovtnv. Agv vdpyet
OLUVICTOUEVT OpLOVTIO dVVOUT 00TE 0PILOVTIN LETATOMION TOV GTOLYEI®V TNG YOPONG. ATAG 1 YOPON
TEVTIOVETOL Alyo 610 onpeio mov ackeitan 1 dvvaun. Aswpodue 6Tl TO0 0POC TG dlatapoyng vt
TOAD HeYOADTEPO O TO TAATOG TNG >>A MOGTE 1) KAIGT TOL S10TOPayLEVOD TUNHOTOG VOl ETvar YEVIKA
TOAD pUIKPY.

A
—

—
J!
v
—

v
—

Epapuodovpe 1o 2° vopo tov Nebtova oe va otoryeldmdeg Tufpa g xopdnc nélag Am = tAX, mov
Bpioketat otn BEon X. 10 Gkpo Tov X d€xeTan dSvvaun Taong F amd ™ yopdn apiotepd evd 6T0 AKPO
nov PBpioketor otn Béon X +AX déxetan dSvvaun tdong F amd tn yopdn 0e€1d tov. H cuvictapévn
duvaun og 6AN T oToLELMON pdla Oa £xel povo Kabet cuvict®oo. Emneldn ta vijpato kot ot xopoég
tpafdve kupimg Katd UnKog toug, Ywpic va ackoOv peydieg datuntikég Taoels, Bempoldue Ot N
duvaun oe ke dkpo Ba givar epomTopevn TG YoPOMG. ANAadn 1 EPATTOUEVT TOV YOVIOV a Kot f
Ba eivon ion pe v Khion (mapdywyo ®¢ TPOg X) ™ KOUTOANG mov oynuatiCel n xopdn oto
oLYKEKPIEVO onpeio. Ot KAIOEIG OVTES av KO LIKPES Eivarl OUmG O10POPETIKES GTOL dVO AKPA TOL
OTOYELMOOVS TUHOTOG TG YOopONS. Emeidn fempnooape pikpés datapayes, dniadn pikpég KAoeS o
ko B Bewpoope @ F << F, xoauw F ~T

=
Fy' :Fx’tanazT@ Ko Fy‘ :FxtanozzTﬂ
X+AX Xlyiax X aXx
oG
oy oy 0%y Xlyne OX o’y
F=ma=T—= -T—| =pAx—=T XX L=
25 el T AX “oe

[Maipvovtag to 6pro AX—0, N ékppacn otnv mapévleon elvar amdd o opiopdg g 2™ mapaydyov,
omoTe KOTOAyove otnV e&icmon :
o’y 2%y 2%y 1 2%y _

TOY_ 0¥ -
2 1502 To  T/u ot
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Tov dev etvan Tapd 1 Kupatiky e&icwon. Apa o 2° vopog Tov Nevtwva o€ TeEviopévn yopdn oonyet,

Yo KPEG dtoTapoy€G, o€ KOUOTIKN e€lomaon pe taydtnTo d1doons v = \/f .
Y7,

ATAOG TPOTTOG EVPEGTS TG TUYVTNTOS

o o T Equilibrium T
(a) String in equilibrium = =
Moving u
with cit Sull t
B ;. Uy
(b) Part of the string NS A v,
in motion IL—»' | ' v, Disturbance propagate
vt )
e T
! L -
= vt >| P

Av 1 dOvoun aokovvtay 6€ VAIKO onueio, avtd Ba kivovvtav pe otabepn| enttdyvvor. Ouwng topa,
TOV €YOVLLE CLVEXEG EAAOTIKO €GO, 1| dUVaUN BETEL og Kivnon ta durhavd VA onueia TG yoponc.
"Etot 6ha to onpeia g xopdng oto omoia £xet dtadobel n dotapayr| og xpovo t kivodvtor Tpog ta
névo pe otabepn toyvnta. H ®Onomn g dvvaung dev mpokaiet mo ypryopn kivnon tov vikon
onuetov g dxpng oAAd Béter mepiocotepn pala oe kivnon. Emedn doev vmbpyer opllovria
LETOTOTION TOV TUNHOTOS TG YOPONG 01 0pLLOVTIEG SVVALELG OTO AKPX TOV TUNIATOS TPETEL VAL £fvat
{oeg, dpa n oplovTIO GVVIGTAOGCH THG CLVOAKNG dVVAUNG 6TO AKPOo mopapével ion pe 70 Fx=T

Kabetn obnon : Ft
F,ooft v,
Amé dpota Tpiymva : —=—=F=T—
T ot v
KaBetn petafoin e opung : mo, —0 = (uot)o,
H xa0etn opun aAAalel emeld”| LeyaA®VEL TO M pe TO XPOVO Kot Oyt XN OAAALEL TO vy.
Y T
Oedpnua dOnomng opung (2°¢ vopog Nevtwva): Ft=mo, =T L= ot v, =0’ =—
v H

E&aymyn ™ kopatikig eEicmong yio To NAEKTPIKO Ko payvnTiKG Tedio
H xopatikn e&icmon tov niektpopayvnrikdv (HM) kopdtov tpokdntel and Tig e£I6MOELG
Maxwell

Xovoyn Tov eEic@oc®v Tov Maxwell 6g 0AokAnpmTIK) Kot S10Qopiki popen

§ E-dA= Q = V.E=£ Nopog Gauss yio niek. medio (Coulomb)
A & &y

§> B-dA=0< V-B=0 Nopog Gauss yo payv. medio

A

Kootag dumniong [Mavemotjuo Avtikng Makedoviag — Tunuo Hiektpordywv Mnyovikov




Kopata oer.9 /42

- = do > =
Ed =—"1' & VxE=-— Nopoc Farada
f " ~ nog Faraday
§E§.df = ,uo(i +&, diE j = VxB= ﬂo(]+go %} Noépog Ampere-Maxwell (Biot-

Savatr)

O Nopog tov Gauss ywo To niektp. medio eivor dpeon cuvénewo tov Nopov tov Coulomb. Ot dvo
vopot givar toodvvapotl. H puoikn tov onpacio eivatl 6Tt 01 SUVOLIKES YPOUUES TOV NAEKTPIKOV TEGIOV
nnydlovv and poprtia.

O Nopog Tov Gauss yio To poryvntikd medio onpaivel 0Tt dev vLEPYOLVY HOYVNTIKA LOVOTOAQ 0T’ OTTOV
va TyAlovy o1 SOUVOLIKES YPOUUES KOl ETOL OVTEG EIVOIL KAEIOTES KOUTOAEG.

Ta nedio E ko B opilovrar amd ) peTpricium dovaun Lorentz : F = q(é + U % I§)
KoL YPAPOVTOL KO E=-VV ka1 B=Vx A, omov Vkar A 10 Babpmto Kot Stovuouatikd Suvoptko.

H 3" e&iocmwon tov Maxwell givar avtodolog o vopog g emaywyng tov Faraday. ‘Eva ypovikd
HETABOAAOUEVO HoryvnTIKO TTEdio dnpovpyel Eva nAekTpikd medio (Un dtoTnpNTiKod)

H 4" e&icwon tov Maxwell givar o vopog tov Ampere (1ooddvapog pe to vopo Biot-Savatr) cov v

, , . . do , , ,
TPOcONKN TOL PEVUOTOG PHETOTOMIONG iy, = &, d—tE and tov Maxwell kot amotelel o avtictoyo Tov

vopov tov Faraday aAAd yio to niektpikd medio.
Kopoatu eicmon niektpopoyvntikoo nediov

Te KeVO YMPO 6TOL dgv vIaPoLY Poptia kar dpa Exovpe £ =0 kar j =0 ot eéichoeig Tov Maxwell
Taipvouv TN popen

.- _ - 0B
V-E=0 VXxE=——
ot
Lo - OE
VB:O VXBZIUOEOE

KOl 0VOTTOPIoTOVY KOUOTA 1oL 0100idovTon e Toy vt T

L 299.792.458 m/s axpic.

VEoky
Amdoeidn

Xpnotpomotovpe omhde ™V Stovuopatikn Tavtomta Vx (Vx C) = V(V- C)-V2C

C=

7oL 1oVl Yo kGOe dravvopotiko nedio C .
(®ounBeite TV O1VLGLATIKT TAVTOTNTO TOV TPUTAOD YIVOUEVOL SLOVUCUATMV TOL PN CLLOTO|COLE

Y10 TNV GTPOPOPIT CLUTAYOVG COUOTOC A X (I§ x C) = (A .CJB- (A- Eﬁ , OVTIHETOMIGTE TO AVASEATOL

cav Sidvoopa kat avtikortactiote A=B=V)

[Maipvovue 10 otpoPfiiopd tov Nouwv Faraday ko Ampere:
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Kopata oer.10/ 42

_ (= =\ 0lVxB
An6 Nopo Faraday : V x (V X E): B < YPNGLLOTOIDVTOG HETE TO VOO Ampere
o o
(V- E)-VE = —upe, Fe
- 0’E
VE-pue,—-=0
= (= = oV xE
And Nopo Ampere : V x (V X B)= Ho&o p & ypnolomolmvTog Hetd to vopo Faraday
- o . B
V(V-B)—VZBz—yog()?@
. 0°B
VB - pty&, —- =0
Hy&y ot

. . , , . 1 1
ToL glval KOPOTIKEG EG100DGELG e ToyOTNTA S1G000NG — = L&y =>C = .
c \/ gOluO

Emeidn avt n taydmra Bpédnke 6TL NTay ion aptOunTikd Le TNV YVOGTH EKEIVN TNV ETOYN TOYLTNTA
TOV PMOTOG AVOKAAVPONKE N MAEKTPOULOYVNTIKY OGN TOv QTdS. Apécmg petd mapdydnkav Kot
aviveLONKaV MAEKTPOUAYVNTIKA KOUATO SLUPOPETIKOV GLUYVOTHTOV amd to opatd ¢wg (Hertz,
Helmholtz) kot Gpyioe n cOyypovn EX0y TGV THAETIKOWVOVIDV.

Ynoroyiopnog ToyOTNTOS NYNTIKOV KORATOG

, , , T elaorikn 1010tnTa
Amd avaroyia pe ) yopdn v = |— =
Y7, aopaveEIaK 1010TNTA

270 1Wavikd aéplo 1 eELacTikn W10t Ta ToV KaBopilel Tg avTdpd £vag oTOLXEUDONG OYKOG 0epiov O
petaforés g mieong ota OpLd Tov elvar To PETPO EAaSTIKOTNTOS OYKov B evd n adpavelokn tov
WO glvar n TUKVOTNTA TOV p.

U’?Z

| laorixij 06t |B

AOPAVEIXKN 1010TNTA B Yol
Otav n téon eivor pia opowdpopen mieon oe OAeG TIC TAELPEC TOL VAIKOD TOTE 1 GYETIKN
napopdpemon Ba gival po TapapdpP®on Tov Oykov GUVOAIKA. TEétoleg Tdoelg ackohvTal T0GO GE
oT1ePEd OGO KO GE LYPA Ko 0EPLOL.

Y& TPMOTN TPOCEYYIOT, VI LEYOAO £0POC TEGEMV, OAN TOL VAKE avTidpovv ypappukd (vopog Hooke),
dNAadN M OYETIKY TOVG Tapaudpewon (£vtaon, strain) ivar avéAoyn g téong (stress):

Ap=-B— F =—kA/
p v ( )

2
Métpo ghaoTikdTnTaC OYKoy | B =———— [B] =Pa=N/m
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Yg aut Vv mepintmon n peTafoirn tov dykov AV €xel mhvto avtifeto mpdonpo amd T petafoin
g mieong 4p (m.y. AV eivon apyntikd dtav avEdveton 1) Tieon)
, op
MoOnpatikog : B = -V —
mu S EV,
To avtiotpo@d tov PéTpov lacTiKOTNTOG OYKOL ovoudleTon cvumiestdTTa Ko opileTon amd

1 1oV

oxéon: K=—=———

N7 BTV ap
Ta pétpo eEMAcTIKOTNTAG OYKOV TmV 0TEPEMVY eivar TG Tdéng Tov 101° — 101 Pa evéd tov vypdv Ayo
HikpoTEP TG ThENG Ty 10° — 1010 Pa.

INo to aépla £xel onpacio av 1 tpdsdet micon tponAbe adiafatikd (ympic petapopd epudtmroag)
apa OA0 TO £pY0 NG HeTAPANONKE GE unyavikn evépyeta 1 Vtd otabepn Beppokpacio (e avtaiiayn
Oeppomrag). Xe Kabe mepintwon to PETPO EAACTIKOTNTOG OYKOV LITOAOYILETOL OO TNV OvVTiGTOLYN
oY£0T OV GLVOEEL TNV TIEST LE TOV GYKO TOV aEPiov.

, 0 PV,
Io60epua pV = pV, = (%1 =— \(/)20 )
op PVo _ , PoVo
> (av ) vi Py B =P

. _ P _ PV
AdwPatikd : pV7 = pV, :(6_Vl ——Vﬁ,

op Py pVv”
° (avl Iy =P pV’ s=7P

To y>1 eivan pa otabepd  (adidototog oplBudg) mov woovtal pe 0 AdYo TOV  OVO
Beppoywpnrikotitev Tov agpiov y =C, /C, .

A sound wave propagating in a
fluid confined to a tube. (a) Fluid in
equilibrium. (b) A time ¢ after the piston
begins moving to the right at speed v,, the
fluid between the piston and point P is in
motion. The speed of sound waves is v.

Movable piston
\

@ : "‘\\‘

pA || _PA  Fluid initially
in equilibrium
— - -
(b) — l'}l t@
‘ Uy vy
(p+ Ap)A - £ A
— | Uy ‘p
| vy
=

.\_ . I\ .
Vo '
Moving p At rest

MéLa stotyeion peuetod 6To omoio S1ad60nKe N Sratapayn g mieong: M= pV = pAut
MetafioAn opung tov ctoygiov: mo, = (pAvt)o,
MetafioAn 6ykov tov otoygiov: AV =—Av t

Méon dOvaun oto ypovikd oo t: F=(p+Ap)A— pA=AAp
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AV —Av,t v
Metafon misong amd pétpo shaoticdtrog dykov: Ap=—B—=-B =B

Yy
V Avt v

U
QBnon dovounc: Ft=AApt=AB—t
19

E&iodvovtog t petafoin tng opung Tov ototyeiov pe v dbnon maipvovpe mpdyportt:

v, 1 B
AB—t=pAvtv, =B—=pv=v=|—
v v yo,

Ilatn petaromongs kot wieons
AV 10 £UPOAO TOAOVTMOVETOL LE KUKAIKT] GLYVOTNTO (0 TOTE Kol 1 LETATOTION Y KéBe onpeiov Tov
OyKov ToV PeVoTOL Ba TahavTAVETOL LE TNV 1010 GVYVOTNTA, £5TM

y(X,t) = Yimax COS(kX— Cl)t)

Compression — l |
\ — ) —
'

dyee >

i
Expansion - / n

/ 1\ (a)
/ \

The element oscillates
_ left and right as the wave

/"' H A- \\ moves through it.
! i X \

1
;__y__}/ Oscillating fluid element
1

|‘— Ymax — y

|
max
~
\_ ~ .y -
~ Equilibrium
(5) position

Ed® ta y kat X ivan otnv idia dievBuvon (dnAadn otav 1 petatomion Y siva ion pe undév 1o
onueio Ppioketon otn Béon 1oppomiag Tov, TV X).

Undisturbed gas

e

Area A \I (a) An undisturbed

|
: : element of gas of length Axin a
P tube of cross-sectional area A.
I : (b) When a sound wave propagates
| : through the gas, the element is
| | w
Y, e moved to a new position and has a
|
|
|
|
|
[
|
|

' different length. The parameters
y, and y, describe the displace-
ments of the ends of the element

from their equilibrium positions.

Otav ta 6pra evog dyrov petadd X kot X+AX Eyovv petaromotel avtiotoya katd Y, = Y(X,t) kot
Y, = Y(X+AX,t) 0 dykog tov 0o arhdéer katd AV = AAY pe Ay =y, —y, = y(X+Ax,t) - y(x,t). H
KAOGHOTIKY HeTaBOAN Tov OYyKoL givat

AV ALy(x+Ax,1) = y(x, )] _ y(x+Ax,t) —y(x,t)

Vv AAX AX
210 0p1o AX—0 6oL 0 HyKOG YIVETOL GTOLYELDONG, 1| KAAGLOTIKNY HLeTaoAn yiveTal
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av _ay(xt)
\Y oX
Kot dpa 1 petafoin g mieong oto onpueio X Ba eivan
Ap = —Bg—y = —Bé\i(ymaX cos(kx — wt)) =Ap(x,t) = By, k sin(kx — wt)
X X
Apmax = Bkymax
y

Ymax \
|

AP, . -

max

Figure 17.4 (a) Displacement

amplitude and (b) pressure ampli-

tude versus position for a sinusoi-

dal longitudinal wave.
Apa 6tav 1 petafolin g mieong Ap maipvet T HEYIGTN TN TNG N LETATOTION Y YiveTol Undév Ko
TO OVTIGTPOPO.

YnépOeon 11 Eraliniio kopdrov (Zvppfoin] 600 kopdtov)

Ene1on n wopatikn e&icoon eivor ypappikn (0ev €xel CLVOPTNGELS KOl TOPOYDYOVS TOLG GTO
TETPAY®VO 1 6€ avAOTEPEG duVALELS) av dVvo cvvaptioelg fi ko f2 elvan Adoegg g Kopatikng
eiomong, onhadn kouarta, tote Ko 10 Abpotoud tovg f =f1 + 2 eivan kdpo. Anradn dvo kduato
UTOPOLV VO, GUVLTTAPYOLV GTO 1d10 GNLUELD TOV YMPOL KOl OVGLUGTIKA TEPVOLV TO £voL LEGH O TO
dAAo (epdcov cuveyilovy vo 1GYVOVY 01 TPOGEYYIGES TOL 0O yNncav otnv kopatikn e&icwon). H
oAKN dwatapayn| o€ Eva onpeio Ba gival 1o ABpolGla TOV ETUEPOVS ATAPUYDV TOV dVO KUUATOV.
Otav 10 300 KOpata VioyOovLV TO éva TO GALO TOTE WIAQUE Yo EVIGYLTIKY] SLUPOAN evd Otav
cuoupdrovv pe ovtiBeta mAGTN WAGUE Yoo avorpeTIK ovpPorn) (0AAMDC kol omocoPecTiky M
KOTOGTPOPIKN).
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When two waves overlap,
we see the resultant wave,
— not the individual waves.

-

D

}

IIeprodka kdpota

[Teprodikn eivor por cvvaptnon mov emoavoropupdvetor dtav to Opiopd ¢ petapfindet katd P
(mepiodog) :

f(x£P)=f(x)
Mia eplodik] cuvapTnon dev elval EVTOTIGUEVT QAAG EKTEIVETAL OO TO —00 £MG TO +00
Otav 1 myn mov mopdyel To KOpo eKTEAEL TEPLOOKN Kivnom ToTe Kot To KOpa wov Oa dradobel Oa
etvar meplodikd. Aniadn to oynua tov Bo emavoAdUPAVETOL KOTE TOKTA YPOVIKE Ol0GTHLLOTO
(mepiodog T) Kot KOl GLYKEKPLLEVA YOPIKA dtaoThpoTe (uKog kopatog 4). To punkog kOpatog sivat
N ondoTacn Tov Exel dndobel To kopa og ypovo pag mteptddov 7.

[Tpopavmdg N Tepiodog Kot To P KOG KOLOTOG GUVIEOVTOL LE TN OYECT L = %

6mov v etvan M ToyvTINTA O1dd0oM G TOV KVOUATOG. H mapandve oyéon ypaepetor Kot g
v=Af
Kot ovopaletar OspueAiddng e&icwon g Kopatikng, pe f t ocuyvotnta tov kbpoatog :
fot
T
H mepiodog 0nmg kot 1 svuyvotnta tov Kopatog Ba eivar ioeg pe v mepiodo Kot T cuyvoTnTa TNG
myNS mov 1o mopdyet. To punkog kopatog Ba eEaptdTon omd TV TaxHTNTU SAO0GNS TOV KOUOTOS GTO
eAoTIKO PECO.
I"o To TEPLodIKA KOuaTA 6€ avTioTolyio ue To ufKog kopatog 4 (M) kot v mepiodo T (S) opilovtan
emiong o kopatapdpdc k (m™) wou 1 koxkhicr cvyvomta w (rad/s)
2 2r
k=—, w=—=2rf
A T
AvTd cuvdovTon e TNV TaOTNTO 01006 G TOV KOUOTOG LE TN GYECN
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v=—

k
‘Eto1 10 Opiopo TG KLHOTIKAG GLVAPTNONG, TO Omoio TPémel va givarl adldoToto péyebog Kot
ovopaletor edon Ba divetar omd Tovg 1600HVALOVG TOTTOVG :

X t
=k(xzot)=kxxzawt =27 —+—
p=k(xzot) W 72'(/1 T)

Avalvon Fourier

Amodeikvoeton (avAvon Fourier) 611 kabe meplodikn cvvaptnon ypdeetal cov o drelpn dakpr
oelPpd MUITOVOV KoL GUVNUITOVOV HE KOLHOTAPOHOLG Tov gival aképoto TOAAATAGGLO €VOG
Bepelddong Kk, =nk;:

f(x):iﬁhsin(knxﬁiBn cos(knx):iﬁsin[%- XJ +S:Bn cos{%- XJ

Avtd onpoivel 0Tt KGOg TEPLOdIKO KO ov £xel kKopatapldud K, aveéaptitog oymuartog f(X),
UToPEl VO KOTUOKELOOTEL amd TNV LVIEPHEST) OA®V TOV CPUOVIKAV KULUATOV 7oV £(0VV
KopatapOpovg : k, 2k, 3k, 4k, ...... . H ouveiopopd tov kabevdc and avtd, mov tpocdiopiletor omod
70 avTioTolyo TAATOC An, KaBopilel Kot TO Gy TOL KOROTOS. Zuvnmg apkobv Alya amd avtd To
QPUOVIKG KOULOTO, T TPMTA, Y10 Vo, PTioytel kabe oynua f(X) og wcavomomtiky tpocéyyion. Ia ta
KOuata ovtd ot cuyvotnteg 2f, 3f, 4f, ... mov avtiotoyobv otovg KvuatapBuovg 2k, 3k, 4Kk,...
ovopAovVTOoL AVMTEPES APUOVIKEG EVE aVTH TOL KUOTopOoD K Bepeliddng f.

[Ly. deite 0T0 MOPAKATO GYNUA TOG PTIAYVETOL TEMKA EVaG TETPOYOVIKOS TOANOS TpocBETovTag
SLOOYIKA OPUOVIKEG XTOV TETPOYOVIKO TOAUO GLVEIGPEPOLY POVO Muitova Kot Hdvo ol TEPITTEG

appovikég g Bepehddovg f @ f, 3f, 5f, 71, of, 11f, ...
"Hon pe v 9f éxet priaytel tkavomomtikdg TETPOy®VIKOG TOALOG

‘é §§ % §§ Waves of frequency fand
7 /\ "4 /\ 3fare added to give the
y w w blue curve.

One more odd harmonic
of frequency 5f is added

to give the green curve.

The synthesis curve

Square wave (red-brown) approaches
closer to the square wave
(black curve) when odd
frequencies up to 9f are
added.

‘Eto1 Y10 vo, pELETIICOVNE TO TEPLOOIKA KONOTO, APKEL VO, NELETIICGOVIE HOVO T APUROVIKE KONATO,
(nuITOVOELdN 1] GLVILTOVOELIT 0LPOD EVOL UITOVOELIES KO VO GUVIUITOVOELOES KOO EXOVV aKPIPDG
70 1010 oYNUO Kol Al dtapEpovy Katd pio otadepn eaon).
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Hprrovoerdon kvopata

Kvbpa tov onoiov to oyfpa divetor amd T GuVAPTNGT TOV MLHLTOVOV.

p

, . 2 2
Io0ovV 01 GYEGEIS | w =1tk , k=22, w=" =24, v=Af
A T
Watch this spot in this
series of snapshots.
~_‘m X3
iT + - 4
f—A—
- oy This is a graph,
not a snapshot.
(b)
X

e)

Yopfoin] 600 NUITOVOEIO®OV KVPAT®OV OV S10didovTaL 6TV id10 KaTevhuvon

Kbuara ue ioca widary kar coyvéoryres (o toyoio S10popd ¢aong ¢).
Y, (X, t) = Asin(kx — at) Y, (X, t) = Asin(kx — at + @)
H dwpopd @dong pumopel va mpoépyetar amd 1o yeyovog Ot to kopata Eekivinoav pall aArd amd
drapopetikd onueio (mov anéyovv d). H 1coddvapa Eekivnoav omd to 1010 onueio aAAd S1apopeTikeg
otypég (At=d/v) ko apo to TpmdTO €iye MO Srdobel o amdotoon (d=vAt) 1 kot To 6v0. Xg kdbe
TEPIMTOON M SUPOPA PACTG UTOPEL VO EKPPACTEL WG ATOGTACT) LETAED TOV TNYADV TOV KUUATWV GE
UNKN KOUOTOG & @ = 272'% =d = zi/l. Tote, avt glvarl kot 1 010Popd TV deTNUATOV (OPOU®V)
T

nov Ba Eyovv dlovicet Ta VO KOHOTO OTOV GLVOVIOVTOL G KATO0 oneio

, . - - | atp a-p
XpNGIUOTOLDVTAC THV TPLYOVOUETPIKT TowTdTnTa : SINQ +SIN S =25INn — cos -

TO{PVOLLE:
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y(x,t) =y, (X, t) + Y, (x,t) = Asin(kx — ot) + Asin(kx — ot + @) =
= A[sin(kx — wt) +sin(kx— ot + ¢) | =

= 2Asin( (kx—ot) + (kX—a)t+(p)J cos( (kx — ) —(kX—a)t+qo)] -

2 2

:2Acos(_—2(pJ sin[kx—wt+%} =

y(x,1) =2Acos[%J sin[kx—wt+%J = A'Sin(kx—a)t+(0')

Huttovoetdég kopa pe 1d1a taydna, cuxvotnTa Kot LiKog KOUATOG LE T opyLKd.

. . . . @
Aopopéc:  Tpomomonuévo mAitog A" =2Acos 5
Mion| dtapopd pdong amod to Y1 @ = g
Being exactly in phase, Being exactly out of This is an intermediate
the waves produce a phase, they produce situation, with an
large resultant wave. a flat string. intermediate result.

y y y
E——
~y(x 1) ~nix ) -yolx, )
Yolx, 1) /\
\/ B ) W \/ﬁx
r o= w r o= ,{n rad

(a) (b) (c)

AN yo(x, t)
/ Ve

Av1 10 KOpO HOVO

41 A N ] Y BAémovpe o yopdiy
/ ’l\\/ y(x, 0 / '\, _y'(x, 1)
/ / \ . .
,/ E‘g /' \ ~y'(x, 0) & \\ Y o "
F 3 x x \ £ \ x
/ Y. \ / \
/ \ / \_/ \
\/

(d) (e) f)
Evioyvtikny ovpfoAn (constructive interference). Otav kotd tv €Aevon TOVG o€ évo, onueio M
dpopd eacng ¢ ivar tétowa ®ote COS % =11 10 mAdrog 4" yivetou uéyioto. Avtd cvuPaivel
Otav M S1Popd TV dPOU®V TOV SLEVLGAV T OVO KVLUOTA EIVOL OKEPOLO TOAAATAAGIO TOV UNKOVG

KOLLOTOG EMEWON TOTE PTAVOLV OVTOG GTNV 1010 PAoT TS TAAAVTOONG TOVG:
1..d
cos| 2| =t1=Conr= 227 =nr=d=nd
2 2 2 A
Avaipetikn cvufoin (destructive interference). Otav katd v EAevor| Tovg 6 £va onpeio 1 dtapopd

@aong ¢ etval t€town wote COS % =0 1o mAdtog 4~ pndeviletar. Avtd cupPoaivel dtav 1 Srapopd

TOV OPOU®V TTOL SLEVLCAY TOL dVO KOUATO Vol NUOKEPOLO TOALATAGGIO TOV GOV UNKOVS KOLOTOG
EMELON TOTE PTAVOLV OVTOG G aVTIOETES PAGELS TNG TOAAVTOGNG TOVG:

cos| 2| 2022 @ninZ =29 ConenZ == @ninl
2 2 2 27 2 2
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Kvuara ue drapopetind midty Kal i6G ooYvOTNTES

H tpiyovopetrpio av ko Portr yivetow mo mepimAokn emedn 1o A mAéov dev Pyaivel Kowvdg
TAPAYoVTaG.  XPNGILOTOOVUE TNV OVOTAPACTOCT) TOV KOUOTOG HE UIYadlkovg oplOpovs mwov
1000VVARODV UE SVGOAGTUTU TEPLOTPEPOUEVA SLOVOGLOTO TOVS PAcopeS (Phasors).

AoV ekteléoovpe TIG TPAEELG eite pe pyadtkovg aplfuolc eite pe SovOGUOTH Yo PEV TOVG
UYad1KoUE aplOHovE KPOTAUE TO QOVTACTIKO LEPOG (NUITOVOELDT KOUOTO) Y10 OE TO S1oVOG LT TNV
Y GLVIGTAOGA TOVC.

To amotéheopo eivot TAAL NUITOVOELDEG KO 10105 GLYVOTNTOS KOl LLE TAATOS TOPO LETOED TOV
Tnov Ar — Az kat A + Az avddoya pe v dtapopd acns twv 000 Kupdtov omd 7 g 0.

P.(x,t) = Ae'®™ =y (x,t) = ImP,(x,t) = A sin(kx — wt)
P,(X,t) = A" =y (x,t) = ImP,(x,t) = A, sin(kx — ot + @)

Yvppoin
P(X,t) = B(X,t) + P (X,t) = Ae'® M 4 A0t = | = prelleretse)

y(x,t) =y, (X ) + Y, (X, t) = A'sin(kx — ot + ¢)

A sing
A + A, cosp
EmBePardore 611 yro A1=A2 Taipve 100G TOTOVG TG TPONYOVUEVIG TTaPayPAPOL (Ba Tpémet va.
YPNOYLOTOWGETE KOl TOVS TOTOVGS TNG HMAACLOG YOViag)

Me A'=\/A12+A22+2A1A2COS(0 kon tang =

This is a snapshot of the Adding the two phasors as vectors

two phasors for two waves. gives the resultant phasor of the
resultant wave.

Wave 2, delayed

‘ by ¢ radians )
These are the N, This is the ‘
projections of projection of '
the two phasors. the resultant
Wave 1 phasor.

Kvuara ue oropopetind kot TAdty Kol GOYVOTHTES
[Tepimioko amotéAesio, GOVOETO U NUTOVOELDES KOO Y®PiG W1aitepo EVOLOPEPOV

ILy. axdpo Kot Yo ico TAATN Kot SopOoPETIKES GUYVOTNTEG
y(x,t) =y, (X, 1) + Y, (X, t) = Asin(k,x — ayt) + Asin(k,x — ,t + @) =

= 2Asin (k1X—a)1t)+(k2x—a;2t+¢)J cos[ (k1X—w1t)—(kzx—w2t+€0)] -

2 2

= 2Acos kl_kzx—wl_wzt—g sin I(1+k2x—a)1+a)2t+£ =
2 2 2 2 2 2

Evdagpépov mapovcialel n nepintoon 6mov o, = @,

Awaxpotijuara (beats)
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Av ta dV0 KOpaTo IOV GLUPBAAOVY EXOLV iG0 TAATN Kot GUYVOTNTES TOL SLOPEPOLY TOAV Alyo @, = @,
1018 KGOe onueio Tov gAaoTikod pHEGoL 6To omoio cupuPdiovy (éotm X=0) Oa Kavel pa TaAdvTmon
ov Aéyeton dtakpotnua (avéopeimon). Eoto yio ankomta ¢p=0. X210 onpeio X=0 6mov Ppicketor o
mopatnpnTS O PAETEL 0 TOV TOPATAVE® TOTTO TNV EENG Kivion

y(0,t) = —2Acos[%t] sin[Mt =A’(¢)sin ot

w, +w,

AT 0pUOVIKT TOAAVTOGON UE TN HECT] T TOV GUYVOTNTOV @ = ~ ®, ® @, KOl I TAATOG

o, — W,

A'(t)=-24 cos[

l‘J OV PETAPAAAETOL TTOAD 0PYA GE GYECT LE TNV TOALVTMOON

Two sound waves ~Waves in Waves out of Beats are fluctuations in ampli-

with slightly # phasewith ¢ phase with each tude produced by two sound waves of

different frequencies { eachother :  other slightly different frequency, here 16 Hz
H and 18 Hz. (a) Individual waves.

(b) Resultant wave formed by superposi-
tion of the two waves. The beat frequency
is 1I8Hz — 16 Hz = 2 Hz.

©)

Displacement

(b)

and destructively when they are a half-cycle out of phase. The

resultant wave rises and falls in intensity, forming beats

AnNAadN AT APLOVIKT) TOAAVTOOT) e SIOUOPP®UEVO TAGTOG TOL aAAAlEL apyd amd 0 wg 2A. H
petafoAn tov Thdtovg odnyel oe Tapatnpnoun avéopeioon g Eviaons. Enedn to cuvnuitovo
undeviletar 600 Popég péoa o pia TePiodo 1 GLYVOTNTO TOV dlaKPOTHLATOG Oa eivat
o — W,

2 = f1 - fz
"Etot kovpdiletan tig xopdéc g K1BApaG GOg LLE L0 GLGKEVT TOV EKTEUTEL TNV pecaia Ao Tov 440
Hz. AA\aletar v tdom g xopons Héypl vo eEapovicTel TO SOKPOTNA TOV OKOVTE dNACON 1
mePLoOKN avéopeimon g Eviaong.

a)beatzz' :a)l—a)2:>f

beat

Ania Hopadeiypota

1. O1 axdlovbeg oyéoelg meprypdeovy dwatapoyn kotd pnkoc piog evbeioc. Tloww amd owtég
TEPLYPAPEL KOLLOL

A) y=5sin(3t* —4x) B) y =8sin[7(2x—3t)* + 6t —4x)]
) y=7sinxcos(x—2t) A) y =3cos(x* —2t)

E) xapia

B) y=f(2x-3t)

2. [Towo amd 115 axdAoVOES dratapayEg 1KovoTolovy TV Kupatikn e€icwmon
A) Oheg B) kopia ) y=4xt A) y=x>+4t? E) y=3sin2xcos5t

A) Oleg. Etvan emadAniio 000 kopdtov mov dradidoviotl og avtifeteg KatevBivoelg
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y =4xt :(x+t)2 —(x—t)2

2 Y
y= X2t At? = (x+2t) er(x 2t)

y = 3sin 2xcos5t = g[sin(ZX +5t) +sin(2x —5t) ]

and 2Sinacos B =sin(a+ f) +sin(a— )

3. O e&lomoelg mov aKoAovBovV TEPLYpAPoLY TPio EYKAPGLO APLOVIKG KOUATO TTOL d10d0id0vVToL G
dwapopetikd péoa (Sl)

I) y =0,0Inpu27 (2t —4x)

1) y =0,005np27 (4t —2x)

I10) y =0,02nu27 (2t —3x)

A) TTowo kopa Sradidetar pe T peyardtepn toyvTNTa |

B) X¢ mown mepinton ta Loplo 1oV LEGOL TOANVTAOVOVTOL LE TN LEYOADTEPT] LEYIGTN TOYVTNTA ;

I') Mot amd T kOpaTa dradidovion kKatd Ty Kotevhuvon —X;

A) Iow gtvon To pMxog kopatog Tov kopotog 11

A) H taydmra tov kopartog Bpicketan and t 6tabdepdotnta e edong

kx+ ot = oTa8 :kd—xia): O=v= o = 19 =F JUWMSGT’F rov!
dt dt k OUVIEAECTHG TOV X
unzﬂ=2m/s > UHI=E=O,67m/s > ulzzzizo,Sm/s
2 3 4 2
dy d .
B) v, = —=—(Asin(kxx ot)) =+ Awcos(kx wt) =v, . = Ao

Yo dt dt
Onymax = 0,02+ 272=0,087 m/s>v, .., =0,01- 272=0,047 m/s =

Uyymax = 0,005+ 2774 = 0,047 m/s

I') Zyetwcd mpdonpo X ko t elvanr —, dpa OAa d1adidovtal oty +X

a kctat=27] 2oL o1 —1o0 25 s
AT 4

4. Eivon to mopakdtom NAEKTPIKO medio NAEKTPOLOYVITIKO KOLLOL?
[T6co givon To pnrog Kdpatog ?

Ey(z,t):7505in[27r(0,22- 107 6t 1014)J (SI).

H dwatapayn (y) eivon kdbetn oty dtddoon (z) dpo givat £ykapoto KoL,
Ano ™ @don mov stvar k(z-—ot) = 277[(2 —ot)=27- 0,2- 10"(z-30t- 107), dwPdalovpe ™V
TaOTNTO KoL TO P KOG KOULATOG

v=3x10° m/s=c OK sivox HM kbpol
To pnxoc kopatog eivor A =(0,2- 10°)™" =5- 107 =500 nm,

5. Appovikd £yKapoto Ko EEKVA vo. S1adideTon 68 YPOUUIKO ELOCTIKO HEGO amd To onpeio X=0
ypovikn otyp t=0. H popen tov kbpatog meptypdpetar omd v séicwon Y(X,t) = 0,58In(52x —5t)
(SI). H amopdxpuvon tov onueiov X=2m 1 ypovikn otyun t=1,5 s givou :
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A)0,5 B)-0,5 )2 A)O )

A) H toyvmto tov kdpatog sivor 1 m/s kot dpa ™ ypovikn otiyun t=1,5 s n dwatapayn dev €xet
QTAoEL aKOUo 0TO onueio X=2m, Bpicketon oto X=1,5m.

6. Appoviko Kbpa o100idetal o€ ELaOTIKO PEGO 0T 01evBuvon R . Avo onueia A kot B Tov ehaotiko
uéoov pe Xa=7,6 m xou Xg=8,1 m £yovv Vv ida ypovikn oTyun @Oaocels pa=4r kou pp=87x/3
avtiotorya. To unkog kopatog tvon :

A)0,25m B) 0,50 m N0,75m B)lm @)

I') Eme1om 1o xdpa dradideton mpog to 0e€id Ko emetdr) To onueio A pe Xa<xs 1o A Oa €yet
HeyaAvTEPT @don amd to B 1 pdon sivon @ = wt —KX omdre :
2 AX 0,5
Ap=¢, —ps =t —kx, )— (ot —kX; )=—AX=> A =21r—=2r——=0,75m
# =9~ = (0t —kx, )~ (et -kig ) == YRR

7. H mopokdto Exepacn, pe C=w/K, mopotdvel 10 MAEKTPIKO TESI0 €vOg  emimedov
NAEKTPOLLOYVITIKOD KOUATOG TTOV d1adideTal otny Kotevduven +X.

E(x,t) =(JE,, + ZE,, ) cos(et —kx)

To payvntikd medio Tov KOHpOTOC givar :

E E
A) {yﬂ+2 EOZ] cos(at — kx) B) —[9ﬂ+2 EOZJ cos(et —kx)
c c c c
E E
) [—)7 Eo. 2ﬂj cos(wt —kx) A) {)7 S, —2ﬂj cos(at —kx)
c c c c

I') H yovio petagd tov E xou B sivor 90° kot 1o HETPO TOLG GLVOLoVTOL e TN oxéom B=E/C.

Ao to oyfua gaivetar 0Tt wpémet va sivar By= — E;/c ko B,= Ey/c dote 1 korehBuvon diddoong

10V KOpaTog mov kabopiletar and to didvuopa Poynting E X B va eivar oty kotedBovvon + R

y

[ z
X
B
8. Appovikd Kopo pe pikog Kopatog 8 cm kot mhdtog 5V2 cm Sladideton katd tn OeTuchi popd Tov
GEova x. Kamota ypoviky otypn 1 petatomion ot 0éon x=0 givan 52 cm. Tnv idia ypoviky otiypn

N petatomion ot Béon Xx=17 cm Ba eivar:
A)-25cm B)5cm y) -5 cm A) 52 cm

B) Eoto y(x,t) = Asin(kx — ot) =0,05+/2 sin [ % X— a)tJ (SI)

2r T
Avn @daon otV Béon X givan m X—ot = E apov y(x,t) = A=0,05v2 m=5+2 cm
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T(’)rs N eaon ot Béomn x+0,17 Ba etvon

—(x+017) wt=" 17—”—2- 27z+3—7[
0,08 2 4

2

Omnote y(x+0,17,t) = Asm(z 27:+—J_(5fcm)sm( ] 572 —cm 5cm

9. IIgprodikd kHpa TAGTovg 5 ¢m Srodidetanl Katd UKo Tov dEova X. Komoux YPOVIKN GTIYUN Ol
petaronicelg otig Béoeig X= 50 cm kot Xx=90 cm eivar avtictoya 2 cm kot —3 cm. To unKog KOpATog
umopet va gtvou:

A)2cm B)3cm IN4cm A)5cm

B) Ta dvo onueio dev éyovv v 1010 PETOTOMION Gpo OEV UTOPEL VO OTEYOLV KOTA OKEPOLO
TOAMATAGGIO TOV UNKOLG KOUOTOC. Apol TO UNKOG KOMOTOG 0V Ba elvart dtapétng g petald toug
anootaong Ax= 90— 50 = 40 cm. O pdévog ap1Buog mov dev dtarpel 1o 40 amd avtovg ToL pag divoviot
glvon 1o 3.

Ioyvg ko évracn KOpOTOS

)
— fh -
()
a
N
_"\N! — "_’ L
— A snapshot of a traveling wave
(h\' on a string at time 7 = (. String element a is
— at displacement y = y,,,. and string element
b is at displacement y = 0.The kinetic en-
0 x ergy of the string element at each position
/ depends on the transverse velocity of the

element. The potential energy depends on
the amount by which the string element is
stretched as the wave passes through it.

| — -

dx dx

e o eAaoTIKN Yopdn OTMC TO KOUO 00£VEL amd aploTtepd mpog Ta 0e€1d, 1 yopoT| aplotepd omd TO
onpeto a aoxel dvvaun oto TuNpa TS xopdng o6&t tov a. Otav to onueio a kiveital, n dvvaun Fy
KAVEL £pYO GE OLTO TO ONUELD Kol £TOL LETAPEPEL EVEPYELN GTO TUNHA OELA TOV onueiov a.

4 o F T a
1 KAl = ___2
et e e 1

Otav n KAion givon BeTien
n F, givol apynticn

THY

H evépyera ava povada ypovoo (ioxvg) eivan: P=F o, =— "
X

Mo éva nutovoedég kopa f (x,t) = Asin (kx — ot ) Taipvovue :
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? = kAcos(kx — wt), % =—wAcos(kx — wt)

X
Kot dpa 0 otrypiaiog puOuds petapopds evépyetog (1oybg) Katd UKog TG Yopong eivat:

P(x,t) = TkwA? cos? (kx —wt) = \/uT - @?A? cos? (kx — wt)

Wave power versus time /
D .
P at coordinate x = 0
/
P Do s s s s i e i R s S

max /
oA

1
) — =P A
,.x\ == _\Inm\

! t

0 | |
|r\— Period T —/-I
H uéypiorny tiun s ieyvos sivon : P =JuT -* A

EVD M péon TN THS 16XV0G o€ oL TEP10do og kdbe onueio T xopdng eivan : P = %«/ uT - A

(omd %j. J cos” xdx = i_[ j”m dx

1
2 _E)

1 1
H péon woydg ypdoetar ko g : P = E,Ua)z A o= [E:uuj,maxj "

2
y,max !

O 6pog u= > y79) BAémovpe OTL €ivot 1 YPOLLLUKT TUKVOTNTA EVEPYELNG TOL KOHOTOC, SNAadN M

gvépyelo. avd povado pfkovg tng yopdng, apov v, .. = Aw elvar N péylom evépyeln g

TOAAVTOONC £vOG oTotysion nalag dm= udX g xopdic.
P=u-o

21N YEVIKOTEPT TEPIMTOOT KVUATOV GE TPEIS OGTACELS LOG EVOLOPEPEL 1 EVEPYELD OV LOVAOQ
oykov (I/m?). Avty epgavileton 6to péysdoc g éviaong tov kopatoc. Evraey (intensity) sivoi n
LECT] EVEPYELD TOL LETAPEPETOL VO LOVAIO YPOVOL KOl ETIPAVELNS GE Lo EMPAVEIR KAOETN oTN
d1d00™ TOV KOUOTOG!
P J W
l=—, = =—
S [ ] S. m2 m2
Av AdPovpe vTOWYT KO T dTopN| TG YOPONG S, GTO AMAd OGS TOPADELYLLO, TOTE 1) TUKVOTNTO TNG
YOPONG elval p=u/S Ko 1 £€VTOOT TOL KOUOTOG YPAPETAL
P 1 1 1
l=—=—"JulT - &~ =— v’ =l == pa’A°- v=U- v ,
s 25V 25" 27

J _ 1 2 A2 3 ’ y y ,
o6mov u = > pw’A° (JIm°) eivown rokvéTyTa evépyetag Tov Kbuazog.
H woytg ka1 1 évraon evog kopatog e£optdvTal 0md TO TETPAY®VO TOV TAATOVSG TOVL KOl OO TO

TETPAYOVO TNG GVYVOTNTAS TOV.

O 1010¢ TOmOG 1oyYvEL Kot Yoo MYNTIKA KOPATO OTAG avTikafloToOpE Yo T0 €YKApPGto TAGtog A To
JbipnKeg TAATOG LETATOMIONG TV CTOLXEIWOMV GYK®OV Ymax 1| OTN GLVEXELX TO TAATOG TNG LETAPOANG

™G TeoNG AP,y = BKY 1y
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(oL e _1 _ APgy,
_Epa) ymax' UU;(_E pa) ymax_m
(H otypuaia évaon yio nyntiko kopa vroroyiletar amd Ap(x,t)v, (x,t))
[Tapatnpodpe 6Tt yMTiKd KOt 10106 EVIUONS KOl SIUPOPETIKDOV GUYVOTHTMOV £XOVV TO 1010 TAATOG
nieong aALG SlopopeTikd TAATN Yo TNV peTatomion. Apa yuo ioeg evidoelc o Tpémel va 1oyveL Yo
TIC GLYVOTNTESG KO T TAATN :

1 1
L=1, :>§pa)1 ymaxl 5 ,0602 ymax2 =0, Yinax1 = @ Yimax2

Otav 600 TNYEg EKTEUTOVY GE OLOPOPETIKES GLYVOTNTES (AAMMDS EYovpE PavOUEVH GVUPBOANG) TOTE
o1 evtdoelg Toug abpoilovral
=1+,

NOuog avtioTpopov TeTPay@vov
Av éva kOpa S1adidetal 1lodTpoma 6 GAO TO Y®PO, INAASN LOPAEleL TNV EVEPYELL TOV OLOLOLOPPO GE
Lo 6QoLpiky empaveta euPoadod S =47r° to1e N évtaon oe £va onueio TG em@dvelag siva:
P
| = >

Arr
Av 610V £VO1ApEGO YDOPO UETAED dVO EMPAVELDY GE AKTIVEG I'1 KOl 2 OV YAVETAL EVEPYELD OO TO
KOpa Tote 1 WoyYhg TV PTaveL ot avTég Oa givan ion Gpa 1,417 = 1,471} Kou

L, r

1 _2
2
P
Ot evtaoelg etvat avTioTpOP®MS OVAAOYES LE TO TETPAYOVA TNG ATOGTACTG
At distance 1 At a greater distance
from the source, ! r, the intensity
the intensity is / I, 1s less than /,: the
: "
3 werage [
P2
- -
n

\2”7 \ Ky (rg
Ns

g%i”'

Source ot waves

AxovotoTyTa

To avBpomvo avti eivar €va a&lobavpacto 0pyavo peyaing svactncioc. Mmopel va avtiAneOel
evtaoelg mov dapépouvy katd 12 tééeig peyébovg! Eniong umopet va aviiingdei cuyvotmreg amo 20
Hz ®¢ 20.000 Hz, mov dwpépovv omAadn 3 tdaelg peyéBovc. Xvykpivetar pe 10 pdTL TTOL
avtihappaverarl pnkn kopatog ard 400 nm wg 700 nm pévo. Anradn €bpog pkpdtepo omd pia téén
peyéfovc. MéAota obte Kav pa TaEN tov 2 (o oktdfa) aeod To HEYIGTO dEV Eival KOV SITAAGLO
o0V gAdyotov. ' avtd o avti avtamokpivetor ota gpebiopata AoyapBud. O LoydpBpog g
évtaong ovoudletarl akovotdtnta (sound level).

Otav 1 évtaon aArhalel x10 1N axovotdTTa aAAdlel Katd +10

otav n évtoon aAraler X100 1N axovotdTTa aAAAlE Katd +20
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otav n évroon aAraler x1000 N axovotdTTa aAAdlel katd +30  K.0.k.

"Evtaon avogopdc : 1o=10"2 W/m?  (Eivar 1o katdeit akovotoéTnTag yio ta 1000 Hz)

I
Axovotomra : f = (10dB)- log T

0

B, — B, =(10dB)- Iog:—z—(10dB)- Iog:—l =(10dB)- log :—2 =(20dB)- log L
0 0 1 r2

Hopaderypo To KotdEAL TOVOL Yo To avOpdmvo avti eivon 1 évraon tov | =1 W/m? . Ze noca

VIEGIUTEL OKOVGTOTNTOG OVTIGTOLYEL ;

S =(10dB)- Iog|—=(10dB)- log 1_1
1, 10

m The inverse-square law

A siren on a tall pole radiates sound waves uniformly in all direc- EKECUTE: We solve Eq. (15.26) for ry:
tions. At a distance of 15.0 m from the siren, the sound intensity is (0250 W/m2

0.250 W/'mz. At what distance is the intensity 0.010 W,/'m:? = (15.0m) ,!7, =750m
V 0.010 W/m?

=(10dB)- log10" =(10dB)12 =120 dB

> =

[
n =g

| SOLUTION | EVALUATE: As a check on our answer, note that r, is five times

IDENTIFY and SET UP: Because sound is radiated uniformly in all ~ &"¢3t€" i, 5. My s Sy et v, s dnenuiiy, i
G & e e 2 e be 1/52 = 1/25 as great as Iy, and indeed it is.

directions, we can use the inverse-square law, Eq. (15.26). At AT :
i = 15.0 m the intensity is /; = 0.250 W/m?. and the target vari- By using the inverse-square law, we’ve assumed that the sound
'ILIC is ;}'w diskiiii # '“ ‘wt;icil the i';l-ensil;/ i l —~ 0.010 ;V /m? waves travel in straight lines away from the siren. A more realistic
o N Sld 7 d - o = . / . . . . -

- - ! solution, which is beyond our scope, would account for the reflec-
tion of sound waves from the ground.

Xoppoin 690 KopdToV TOL SradidovTor o€ avTifETES KATEVOVVOELS — XTAGIPNO KOPOTO

Oewpovpe OTL TOL KOUATO GLVOVTIOVLVTOL EKTOG PAoNS oto onueio X=0 tn ypovikn otryun t=0.
Y, (X, t) = Asin(kx — at)
Y, (X, t) = Asin(kx + at)
y(x,t) =y, (x,t) + y,(x,t) = Asin(kx — ot) + Asin(kx + at) =
(kx — wt) + (kx + wt) cos (kx — awt) — (kx + wt)
2 2
y(x,t) = 2Asin(kx)cos(at)

=2Asin

As the waves move through each other,
some points never move and some move

the most.
- - - R -

(a) e e
(b) — A /INT/ /_\—'} k\\ AAY /YN /N
\_/ VAR N \/ [ \ .

() X ete—— ) § X peeeetete—— Y X
| Y
=0 f:il'f !:%T .f:"—:'f (=1

Kootag dumniong [Mavemotjuo Avtikng Makedoviag — Tunuo Hiektpordywv Mnyovikov



Kopata oel.26 [ 42

Tehkd timota dev d1adidetor. Ta onpeio TOV EAAGTIKOD HEGOV EKTEAOVV OPUOVIKY TOAGVTOGCT TO
kaBéva pe to 01kd Tov TAdToc. To onueio suvavinong X=0 dev TahavidveTor KabOAov.

A(x) = 2Asin (kx) = 2Asin{27ﬂxj

Ot ToAaVTOGELS aVTES deV eivat Tapd ot Kavovikol TpOTotl TOAAVTOONG (IOIOHOPPES) OV elyape deL
v £voL GOGTN O TOAADY COUOTIOIMV.

Ta onueia 6mov to mAdtog undeviCeton A(X)=0 ovopdlovtal deopoi kat To onueion 6mov 10 TAATOG
etvon péyioto A(X)=2A ovopalovtot Kotkieg. Amd to oyfuo (N and amhin TprymvoueTpio) eoivetat 0Tt
01 KOAleG améyovv petalh Tovg A4/2, OTmg Ko 01 0EGHOT, EVM U0, KOTATD 0td TOV ETOUEVO OEGULO AEYEL
4.

Oéoeig kotMdv (antinodes) :

|sinkx|:l:>kx:£n+%J 7r:>x:[n+%J£=[n+lJ% n=0,123..

k 2
And EO kotMdv: Auy =X, — X (n+1)+1 n+1 A2
TOGTOOT HETAED KOMDV: =Xy~ X, = —|=- —|===
ny AA n+1 n 2] 92 2] 9 2
. , o nz A
Oéoeic deopmv (nodes) @ sinkx=0=kx=nzr =>x= o nE n=0,12,3...
Amootoon petaly deopav: dyy = X,,; — X, = (N +1)%— n% = %
. , , , 1142 4 4
Amdotaon petald deopdv-kodv: Ay =X, — Xy, =| N +E ' nE =
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Kbpota oel.27 [ 42

....... At this instant the

? . W '\l/* J waves exactly
x. X

cancel, so the string

y A A A
[6— 2 —>6— 2 —> «— 2 —> - ! e
) i ! : ' | .- Equilibrium
e - : =il ' i : " position of string
t= LT £ ' \' £l . isalong the
te /, \ /l \ [ \ horizontal x-axis.
| ! | ]
) | I ‘ I i
I : !
| I
oy ; N, ! , N K N | A .
s " T T T T B
8 / [ \ | / ' \ ' - \
| |
—— : > > |
' ' |
S ' B i TR | R F o
=g rpr— 3 \ S T —N 1 x
!
i
i l <> , AN | .= At this instant the
- : | ! ) \ R d waves coincide, so
= '_!‘-T ; - ; : : ; S x they add to give
. - I ! ! . maximum string
, | I ; A ‘ displacement.
I - !
I | 1 "
= 3 * DN ' S N 4
Ul 1l s U SRR V7. 3 . -
1 | 1 ]
i | ' | |
- e - e
b= ; ' | ‘ \
t= AT ) N A : N ! ‘ L
U F N ’ L 1 N = i
I | i ] |
| ' '
>, > | - J»\ | - I
= I " | . Y i
= i’:r \L Kl : : - \ ' / i
L 1
[ ] ! \W/ N ‘
} 1
= ! » | - : > : - t » : -
Ve,

;
|

displacement is zero.

\

210 MM TIKG KOUATO ETELDT OTOV 1) LETATOTION Y TEPLYPAPETOL LE GVVAPTNON CLYNTOVOL TOTE M)
LETABOAT TNG TTiEONC TEPLYPAPETAL LE GLVAPTNON MUTOVOL (SLopopd edong 7/2), awTtd onpaivet Ott
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Kopata o0er.28 1 42

OTO GNUELD TTOV £X® OEGUO NETATOMIONG £ KOWLIG TIEGNG KOL TO AVTIGTPOPO.

In a standing sound wave, a dis-
placement node N is a pressure antinode
(a point where the pressure fluctuates the
most) and a displacement antinode A is a
pressure node (a point where the pressure
does not fluctuate at all).

A standing wave shown at intervals
[ g
of £T for one period 7

I |
| A 21
0 9 e e o o o 9 o9
I T i 1 1 T
l L I'-\ I' 1”' i L

I "
T ¢ ¢ e e o990 ¢ 9
1 M T, | T
| ] | | |

2 T T
3T ¢ ¢ eEEEe ¢ ¢
1 T | . T J
| ! | | I
T 1]

ir o ¢ ?+$¥1 ¢ o
4 I [ ] | 0 |
EEEEEEREE
o \ Voo
| T | i T
%Tluop‘r e o o ]'q'o,
| ' | Lo
6 1 f f Tt
T oo o o e oo o
ey | | L.
R - | (!
Iy ¢ ¢ ¢ ool
8 T ] j .
I P
T & & 8 & & & 6 o o

N A N A N
N = adisplacement node = a pressure antinode
A = adisplacement antinode = a pressure node

Kootag dumniong [Mavemotjuo Avtikng Makedoviag — Tunuo Hiektpordywv Mnyovikov
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Kiciotad 1j avoiktd axpo

Fundamental, or first harmonic Second harmonic Third harmonic

it ' 3 &

n=1 L

Il
RO —
>
I
ro
e
Il
-~
|
2
~
Il

N A N
(@) n=1 I I Fundamental frequency, f,
: 2=1L :
N A N A N o
() n=2 [ I S_CL(md harmonic, f;
| A First overtone
K< 23 =1L 1
N A N A N A N . L
_ l | Third harmonic, f3
(C) n = 3 | | -
A Second overtone
I 3z=L l
N A N A N A N A N _ o
d) n=4 I I h}%nlh harmonic, f
2 Third overtone
(S 45 =1L >

Mo va yopéoet 10 otdoo kKoo péoa otn yopdn (N Tov NyNTikd coinve) PAEToLUE and TO GYUA
ot Ba pémet va 1oy vEL:

L= n% ue N=123..|= 4 =2L f, = ZU_L 1" appoviky
/12=L=%, f, =%=2fl 2" aplOVIKY|
2L A4 v ,
Ay =— =1, f, =3—=3f 3" appovik
373 3 3 oL 1 PR n
A, = 2L _ A ) f, = no = nf, VI0GTY|] OPUOVIKT|
n n 2L

To pfKog ¢ xopdNS 1 ToL NYNTIKOV cwANVa Ba Tpénet va eivon akEParo TOALATAGGLO TOV P60V
PNKOVS KOPATOS. MAOVO auTd T0 GTAGILO KOLOTO, LITOPOLV VoL SNILovpynBobv 61t xopdn.

Mo ymrikd colqva pe o dvo dkpa avorytd cvpupaivel axkpiPag To 1010, LOVO TOL T AKPa TOV Eivor
KOWAEG LETATOTIONG.
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(a) ‘ ? —
L
Fundamental: f, = = 2 >< \
‘2L E N

— = & —
(b) 3 B |
Second har : 25— =2 ' P&
econd harmonic: /, 357 I\ | g Sl ,/\\\‘
e— 2 —p— = —>
(8 L=23 A

(c) T
v r \/
Third harmonic: fy *:1-' 3, {A A /2(\ \ ><\
| /N NN\ N
A

;e e T
L=33 >

55

To @awvopevo ovtd ovopdletar KPAVTMON: 0L EMTPENTES CLYVOTNTES TOV GLOTINOTOS Eivan
OLOKPLTES, OKEPULN TOAAOTAAGLO PLOG OEPELLDOOVG, YMPIS VO EMLTPETOVTAL OL EVOLANEGES TINEC.
‘Etot e€nyelton kot 1o S10KpItd GAGUO GLYVOTNTMOV OV EKTEUTOLY TO ATOUA, OO TS KLHOTIKEG
110N TEG TOV NAEKTPOVIOL 1) KUKAIKY] TPOYLA TOL OTTO10L TPETEL VOl EYEL TETOL0 PKOG DOTE VAL YWPEEL
axépato ToAAamAGGlo Unkov kKOpotoc. ' avtd kot n kPfavtopnyoaviky] ovoualotov apyikd kot
KULLOTOUTYOVIKY.

O1 ocvyvotreg avtég g Xopong (Beperddng kot moAlamAdotd Te) eivar ot HovGIkeg vOTES OV
umopet va topdyet n xopon. Otav mdpovpe To oo PKog xopong 1 cvyvotnta duthactaletal. AEue
ot avefrrope po oktdfa. AnAadr| ot S1Popes VOTEG Ao £X0VV GLYVOTNTESG SUTAAGLEG 1) LA OO TNV
mponyovpevn. Tn oxéomn peta&h PNMKovg TS XoPONG Kol cuYVOTHT®V avakaivye o [TuBaydpoc.

Mopdderypa

Xopdn pnkovg L=1 m givor vd tédon T=100 N wor Eyet ypappkn mokvotnta ¢=0,01 kg/m. IMow
elvar 1 BepeAdong cuyvoTNTA TNG Kot 01 ETOUEVES 000 appovikés. Av ) taon yiver T'=400 N woon
etvan 161e M BepeM NG suyvoOTTAE TNG;

H OgpeMdong kot ot 600 TPAOTEG OPLOVIKES AVTIGTOLXOVV 6T GYfLaTa &, b, C v Tponyoduevmy
EWKOVOV.

L= T_ ﬂ:100m/s
y7i 0,01
h=ol= f=2 1%

1—2L=ﬁ=50 HZ, f2:2f1:100 HZ, f3:3f1:150 HZ
N _wjel _ Tu_ T 3005 2 =100 Hz
f, v/2L T/ u T 100
Hoapddoerypa

Tetapévn yopdn pnkovg 24 cm mdAietor pe coyvotta omAdcio g Oepeiimdoove. Ymdpyovv
T€66EpA KOTA GEPd onpeia pe mAatog ToAdvTmong To oo Tov péytotov. [16co anéyovv petald toug
70 0€VTEPO KO TO TPITO.

Kavoope oynua
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X (cm)
Agvtepn appoviky (oyiue): A =L =24 cm
Asin(kd) = 2 = sin(kd) = L skd = E = g - Z g AL _22 5
2 2 6 A 6 12 12 12
2d =4 cm

‘Evo kA&16T0 Kot Eva. avolKTo dKpo

To avowtd dxpo avoykaoTikd Oo givar kKotdio. Apd T0 TPMOTO GTAGILO KOUO TTOL UTOPEL Vo YmPEGEL
etvat o a ¢ mapaxdato eikdvoc. To pnrog tov coAnva Tpénet va elvar 1 andoTaoT dEGUOV-KOAOG,
onAaodn A/4. To emduevo mov umopei va yopéoet, to b, Ba tepthapPdavel Kot v amdctacn Kothiog-
Kothag /2. Apa ta 6Tdc1pa KOLOTO TOV UTOPOLV VO Y®WPEGOLY 6TO UNKog L Tov cmAnva Ba mpémet
VOl IKOVOTIOLOVV

A A A _ _ A _
L—Z+nE_(2n+1)Z,ps n=0123..= L_m4 pe m=135..| =

=4L f =2
A gL
ﬂezﬂzﬁ, f3:3i23fl
3 3 4L
A=A f, =5 _5¢
5 5 2L
imzﬂzi, 1‘m:mi:mf1
m m 4L

Fundamental: f| = —
4L g | N|

(b) ;
Third harmonic: f; = 34—1_ =

(©)

Fifth harmonic: f5 = 5— = 5f,
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20ykpion peta&d KAEIGTOV-0VOIKTOD AKPOL Kot dV0 OVOIKTAOV GKP®V

In a pipe closed at one end, the

In a pipe open at both ends, the open end is a displacement

ends are displacement antinodes antinode and the closed end is

and the harmonic series contains anode. The harmonic series

all integer multiples of the contains only odd integer

fundamental. multiples of the fundamental.
v v

F 5 % F———i———{
First harmonic F=—————= ﬁ

Second harmonic {—

First harmonic

Third harmonic (—— S § Fifth harmonic

f=32=3f =32 =5%
B b

Mapadsrypa: Ot Ospelddelg ocvyvomreg 600 MMTIKOV cOAMVeV eglvarl ioeg. O évog coinvog
(nAKovg Laa) éxet kan o 600 dkpa Tov avorytd evéd o devtepos (unkovg Lak) éxet to éva khelotd. Tu
oxéomn £YOVV To. UINKT TOV COANVOV;

v v L L
flAA = flAK :>_:_:>ﬂ’1AA zﬂlAK :>;M:i:>LAK :2LAA
AA AK 2 4
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dawvopevo Doppler

D 1 To0TNTO TOL YOV MG TPOG TOV AEPO. (TO HEGO SLAOOCNG TOL KOLLOTOG)

Vg : 1 TV TTOL TG TYNG (SOUrce) og mpog tov aépal

Vg © M ToutnTa Tov mopatnpnty (observer or detector) wg mpog Tov aépa

+ 1 o¢ Betikn Bewpeiton 1 katevBvven and Tov mapotnpN TPog TV TNYN (0—S)
Ug,0 = Ug — Ug & 1] GYETIKT] TOYVTNTO TNG TNYTNG OG TPOG TOV TOPOTNPTTN

Evkoha BAénete 0Ti: Yo U5, = Ug —Uy >0 éyovpe amopdkpuvon mnyng-mopotnpnt

YO U0 =Us —Uy <0 €xovpe mpocyyion mnyng-topotnpnt

H taydtto tov KOpatog v GuvogeTal Pe To URKOG KOMATOG A Kat TN cuyvotnto ¢ tnyns fs, e m
oyxéon:

A
v=Af,=E=A=—=uT
T f
H ovyvomta mov avtilapfdveton o Ttapatnpntig diveton amo:
o
fO = 7

omov
1) v =vxuv, eivor 1 oyeTIKN TaYHTNTO TOV TOPATNPNTH O TPOG TO. LETOTO, TOV KOROTOG (LE
oLV OTOV 0 TOPATNPNTNS TANGLACEL KOt TANV OTOV OTOUAKPVVETOL Atd TNV TNYN) Ko
2) A =AFuvT M amdcToon HETOED TOV LETOTOV KOUOTOS dSNAASH 1) AmdOCTACT £VOG UETOTOV
oo TV Y OTOV VTN EKTEUTEL TO ENOUEVO PETOTO (Le ANV OTOV 1) TNYN TANGLALEL Kot
oLV OTOAV OTTOUAKPVVETOL OO OVTOV)

Ap1Opog N, HETOT®OV KOLOTOG TOV GLVOVTA O TTOPATNPNTNG GE ¥povo t = oOoa Ba Epyoviav amd
LoVOL TOVG TPOG AV TOV LLE TOVTNTO D, OV O TALPOTNPNTNG NTOV aKivTog (oL gival dca YOPAvVE GTNV
amdotaon vt ) E dco Oo Siéoyile avtdc TANGIALOVTAC T} ATOUAKPUVOUEVOS OO QTE E TOYVTNTOL
0O OV T LETOTO KOULOTOG NTOV akivita (Tov givat 660 xmpdve 6NV andceTtach vot)

Onodte N = U—ti Lot Kot dpa n cuyvotta etvar fon pe fy = N_v

i t A
Orav xweiton o mapatnpnig (Observer) tote to unKog kdpatog dev aAldletl (A =1) dumg cuvavta
TO KOULOTO 7O GLYVA, ooV va TaSidevay pe peyohdTepn ToybTNTO, TNV GYETIKY TaLTNTa 0. Apa
aAAGCel povo o aplOung
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An observer O
(the cyclist) moves with a speed
v, toward a stationary point
source S, the horn of a parked
truck. The observer hears a fre-
quency f* that is greater than the
source frequency.

Otav n y" Kwveiton Tpog Tov axivnto mapatpnty A 1 tadTNTe TOV LETOTMV KOUATOG TPOS TOV
napatnpn) dev aArdalet. Tov mincdlovv pe taydmmra v. Opmg N anyn dwavdel amdctacn O,T

Heta&l g eKTOUTNG dV0 HETOT®V KOIOTOG (Kuvnydet To Kopa tng). ‘Etol ta pétmna dev améyovv
ueta&d toug 4 oAk A=A -0,T , mokvodvovy. To avtifeto cvpPaivel amd v GAAN TAgvpd dmov M
M myn amopakpvveTol omd Tov mopatnpnt) B. Tote ta pérona xdpatog anéyovv A" =A+0,T
ONAadn apoid@vovv. Apa 0tov Kiveiton 1 Tnyn aALALEL O TOPOVOLAGTNG TS GYECNS

A point source is moving
to the right with speed vy.

" “. |

t s |
Observer B\
\

v v
= :} =
AFoT v/ f,Fu/f, VF U,

v
PR

fo =

O yevikdg tumog sivat:

f _Lbtuy,
0=

fS
VFU,

Koat o pynpovikog kavovag yo ta tpoonpe ivar 6t pmoivovy €161 OCTE:
Y0 APOGEYYIOT TNYNS-TTOPATIPNTH 1] GVYVOTTO VO, AVEAVETL
Y10 GTOPUAKPUVGT TNYTG-TOPATNPNTN 1| GVYVOTITO VO HELOVETOL
H
Av 1 tayvtnta givon oty katevBovon mapatmpn-tnyng (0—S) naipvel Otikd Tpdon o,
OAAMDG apvNTIKO
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Kopata oer.35/42

H ovyvémra mov Aappdvetl o mapatnpntg e£optdrol Kot amd Ty TaydTNTe TS TNYNG Kol 0o TNV
TOYYVTNTO TOL TOPATNPNTH Kol OxL LOVO amd TNV GYETIKY TOVS TOYVTNTO. AV M TTNYN Kvelton mpog
axivnTo TopaTNENTH HE TaXDTNTA V O TopatnpnTig 0o LETPNGEL SOPOPETIKN GLYVOTNTA OO TNV
TEPIMTOON TOV ALTOG KIVOOVTAY TPOG OKIvITN TTNyY| e TNV 1010 ToyuTNTA V.

Opmg ya pétpa To vtV PIKPE 6€ GYEON HLE TNV TOYVTNTA TOL KOLOTOG Vg, Uy << U, ] KAOGLLOTIKT
petafoln g cvyvotrag eEapTATIL LOVO OO TNV GYETIKY TOYXVTNTO TOV dVO.

ILy. v TayvTeg Oetikég Kat pe Ug o = U5 —U, > 0 emiong Betikn, dnAadn amopdkpuvon, Exovpe:

-1
f =f‘”—%=f(1+”—0M1+"_SJ zf{1+“—0]{1—”_8]zf(1+”—0—”—5J:
U+US 19 1% 1% 1% 1% 1%

- =f{1_us—qu i =f{1_us,oJ:> A Vg0
v 1) f 1))

E&etalovtog Kot TG VTOAOUTEG TEPITTMGELS KATUAYOVHE GTOV YEVIKO TUTO Y10l Uy, Uy << U

Af _+|US/0| . . .
Tt LE: + Y10 TPOGEYYION, — AMOUAKPLVOT

To eowodpevo Doppler mapatnpeitor kot 6to. MAEKTPOUOYVNTIKG KOPOTO HE TO {010 TOLOTIKO
OTOTEAEC L,

[Ipocéyyion — avénon cvuyvottog

Amopdakpuvorn — EAAMATOGN GLYVOTNTOG
Oumg 0 mocoTIKOG TOTOG SLOPEPEL EMELDN TPETEL VO YPTCLLOTOMGOVUE CYETIKIOTIKY KIVILOTIKY.
210V TOTO VTEIGEPYETAL HOVO 1 GYETIKY| TAYVTNTA THG TNYNG OG TPOG TOV TOPOTNPNTH U = Vg, KO
Oyt o1 amdALTEG TOOTNTEG TOVG,.

C— .
fo =1, C—U amopdkpvven g nnyng (v), n cvyvoétta ikpaiver (red shift)
+0v
cC+v i , i i .
fo = f,, fc— npocéyyion e TNyNg (-v), n cvyvotnto peyorovet (blue shift)
-0

[Tavtog yroo puKkpég TapyhTNTEG GYETIKA LE TNV TOYVTNTA TOV POTOG U << C, 1 TOCOoTION0 LETOPOAN
™G GLYVOTNTOG SIVETAL OO TOV 1010 TOTTO OTTMOS KOl Y10 TO Y AVIKE KOULATOL
IT.y. ywo amopdkpuvon (v):

1

1
frof |82V - f(l—ﬁjz(uﬁ) 2 s f(l—ij(l—i)z f(l—gj:
c+v C c 2C 2C C

g_u

f c

v
I'o tpocéyyion (—v) Ba ivar: — = E

f

Mapdadsrypa: Awoxpotnpe axdé Doppler

‘Eva acbgvopdpo amopakpivetat and e6dg pe tavtnta 36 km/h =10 m/s kot éva dAho cog tinoidlet
Le TNV 1010 ToOTNTO EVO KOt TO, 000 £XOVV TIG GEIPNVES TOVG OVOLYTEG KOl EKTEUTOVV NYNTUKA KOLLOTOL
pe ovyvotnta 300 Hz. T cuyvotnta £xEl T0 SLOKPATNLLO TOL OVTIAAUPAVESTE;

[O Mog &xet tayvnTo 343 m/s]

343
Toyvomto mov Aapfévetat amd To sloepyduevo T = o f, = 300=309 Hz
V-V 343-10

S
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Kopata o0er.36 /42
, , ) , v 343
ToyvomTo TV AapBavetal amd To amopkpuvopevo f; = s = 300=291,5Hz
L+, 343+10
Zvyvomta Swakpotiuoartog : f ., = —f, =309-291,5=17,5Hz
SELTICRREN Doppler effect I: Wavelengths
A police car’s siren emits a sinusoidal wave with frequency “16.29 Our sketch for this problem.
fs = 300 Hz. The speed of sound is 340 m/s and the air is still. (a) ool
Find the wavelength of the waves if the siren is at rest. (b) Find the onceicar
wavelengths of the waves in front of and behind the siren if it is @/ vs =30 m/s
moving at 30 m/s. T el
= e =
Abehind = ? Ain front = ?

IDENTIFY and SET UP: In part (a) there is no Doppler effect
because neither source nor listener is moving with respect to the
air; v = Af gives the wavelength. Figure 16.29 shows the situation
in part (b): The source is in motion, so we find the wavelengths
using Egs. (16.27) and (16.28) for the Doppler effect.

EXECUTE: (a) When the source is at rest,

Doppler effect Il: Frequencies

If a listener L is at rest and the siren in Example 16.14 is moving
away from L at 30 m/s, what frequency does the listener hear?

IDENTIFY and SET UP: Our target variable is the frequency fi
heard by a listener behind the moving source. Figure 16.30 shows
the situation. We have vy, = 0 and vs = +30 m/s (positive, since
the velocity of the source is in the direction from listener to
source).

EXECUTE: From Eq. (16.29),
v 340 m/s
fu = =
v+ vg 340 m/s + 30 m/s

(300 Hz) = 276 Hz

EVALUATE: The source and listener are moving apart, so fi < fs.
Here’s a check on our numerical result. From Example 16.14, the

(b) From Eq. (16.27), in front of the siren
v—uvs 340 m/s — 30 m/s

Ain front = fs == 300 Hz =103 m
From Eq. (16.28), behind the siren
v+uvsg 340 m/s + 30 m/s
Abehind = - =123 m

fs 300 Hz

EVALUATE: The wavelength is shorter in front
longer behind it, as we expect.

of the siren and

16.30 Our sketch for this problem.

Listener at rest

v =0
f=24
©

Police car

% vs =30 m/s

Lo S :@ "
S

wavelength behind the source (where the listener in Fig. 16.30 is

located) is 1.23 m. The wave speed relative to the stationary lis-

tener is v = 340 m/s even though the source is moving, so

340 m/s
1.23 m

fL= = 276 Hz

1
A

SEL RN Doppler effect I11: A moving listener

If the siren is at rest and the listener is moving away from it at
30 m/s, what frequency does the listener hear?

IDENTIFY and SET UP: Again our target variable is fi, but now L
is in motion and S is at rest. Figure 16.31 shows the situation. The
velocity of the listener is vy, = —30 m/s (negative, since the
motion is in the direction from source to listener).

EXECUTE: From Eq. (16.29),
v+ v 340 m/s + (—30 m/s)

T m . 340 m/s

L

(300 Hz) = 274 Hz

16.31 Our sketch for this problem.

Listener
=7

v =-30m)s ——— —>
«—G o— L5
©

Police car at rest
Vs = 0

©

EVALUATE: Again the source and listener are moving apart, so
fi. < fs. Note that the relative velocity of source and listener is the
same as in Example 16.15, but the Doppler shift is different
because vg and vy_are different.

Kootag dumniong
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Kopata o0er.37 /42
(2ELICRINVEE Doppler effect IV: Moving source, moving listener
The siren is moving away from the listener with a speed of 45 m/s 16.32 Our sketch for this problem.
relative to the air, and the listener is moving toward the siren with L Poli
a speed of 15 m/s relative to the air. What frequency does the lis- ':Ter;er cecar
tener hear? =t
- ow=1Bms _to _ seve=45m/s

IDENTIFY and SET UP: Now both L and S are in motion. Again our
target variable is fj . Both the source velocity vg = +45 m/s and
the listener’s velocity vy, = +15 m/s are positive because both
velocities are in the direction from listener to source.

EXECUTE: From Eq. (16.29),

~ 340 m/s + 15 m/s
340 m/s + 45 m/s

v+ v

L=

S (300 Hz) = 277 Hz

v + vg

LTS

© S

EVALUATE: Asin Examples 16.15 and 16.16, the source and listener
again move away from each other at 30 m/s, so again fj < fs. But
f1. is different in all three cases because the Doppler effect for
sound depends on how the source and listener are moving relative
to the air, not simply on how they move relative to each other.

Doppler effect U: A double Doppler shift

The police car is moving toward a warehouse at 30 m/s. What fre-
quency does the driver hear reflected from the warehouse?

16.33 Two stages of the sound wave’s motion from the police
car to the warehouse and back to the police car.

(a) Sound travels from police car’s siren (source S) to warehouse
(“listener” L).

UL:O

&
LtoS

)

(b) Reflected sound travels from warehouse (source S) to police car
(listener L).

’ Us=0

", (| ©

LtoS

The frequency of sound reaching the warehouse, which we call
fw. is greater than 300 Hz because the source is approaching. In
the second shift, the warehouse acts as a source of sound with

Mapdderypa RADAR exméuner podroxvpoto

IDENTIFY: In this situation there are two Doppler shifts (Fig.
16.33). In the first shift, the warehouse is the stationary “listener.”

frequency fy, and the listener is the driver of the police car; she hears
a frequency greater than fy because she is approaching the source.

SET UP: To determine fy, we use Eq. (16.29) with f_replaced by
fw. For this part of the problem. vy = vy = 0 (the warehouse is
at rest) and vg = —30 m/s (the siren is moving in the negative
direction from source to listener).

To determine the frequency heard by the driver (our target vari-
able), we again use Eq. (16.29) but now with fs replaced by fw.
For this second part of the problem, vs = 0 because the stationary
warehouse is the source and the velocity of the listener (the driver)
isvp = +30 m/s. (The listener’s velocity is positive because it is
in the direction from listener to source.)

EXECUTE: The frequency reaching the warehouse is

v B 340 m/s
5=30 m/s + (=30 m/s)

fw (300 Hz) = 329 Hz

N v+ vg
Then the frequency heard by the driver is
UV + U

340 m/s + 30 m/s
fu= w =
v 340 m/s

(329 Hz) = 358 Hz

EVALUATE: Because there are two Doppler shifts, the reflected
sound heard by the driver has an even higher frequency than the
sound heard by a stationary listener in the warehouse.

pe ovyvéommra 500 MHz. H ovyvémmra twov

POOOKVUATOV TOV AapBavovTot HETd amd avAKANGT GE 0EPOCKAPOS OV KiveiTton Tpog T B€om Tov
RADAR sgivar peyardtepn xatd 5 kHz. H taydtnta tov agpockdgovg sivat:

A) 1,2 km/s B) 1,3 km/s

I') 1,4 km/s

A) 1,5 km/s

A) Enpeio Tpocoyng: ko Doppler dpa Af = 2% ¢,
C

To agpookdpoc Aapfdver kat avokAid f1 (mpocéyyiong) kot 1o RADAR Lhaupaver tiow f2 (mdAt éxm

TPOGEYYIoN).

Af

Amo to 1° Doppler naipvoope :

Sl =21
C C
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Am6 10 2° Doppler maipvoupe:

Al O Af =0 =l Feaf)=C | 1420 | 20 102 2V f o,
f, C C c f C c) ¢
ene1dn 1o KAGGpo U/C etvar ToAD pikpo.
3
Af =af 4 af, =2f =22 f =p=c 2 30100 20y 5,907 21,5 ks
c 2 f 2- 500%10

Kpovotika kopata

Mnpootd and v KivoOUeVN TTNYT| TO KOG KOROTOG UIKPOIVEL KOt TOL LETMTO KOUATOG TUKVAOVOLV

X =A-vl=2"%

o v=v, 10 pAkog kvpatog yiveton undév A" =0. To pétono KOHATOG GLOCMPELOVTAL KO
QTId VoLV éva paypa pueydAng mieomg, To epdypa Tov Nyov. ['a taydreg peyahdtepeg amd avtég
TOV NYOL M ToPATAvVED e&icmon dev TEPLYPAPEL COOTA TNV EIKOVO UTPOGTE OO TNV TTNYY| EMEWON N
YN TNYOLVEL TO YPYopa omd T LETOTO KOUOTOG KO TO TPOGTEPVAL.

Surface of
Mach cone

(a)

-

(8) vst

(a) A source of sound S moves at speed
vs equal to the speed of sound and thus as fast as the
wavefronts it generates. (b) A source § moves at
speed vy faster than the speed of sound and thus
faster than the wavefronts. When the source was at
position S; it generated wavefront Wy, and at posi-
tion S; it generated Wj. All the spherical wavefronts
expand at the speed of sound v and bunch along the
surface of a cone called the Mach cone, forming a
shock wave. The surface of the cone has half-angle 6
and is tangent to all the wavefronts.

. ) . . ot v
AT 10 oYU TOIPVOLULE: sinf=—=—

vt v,

Ap1Bpog Mach, o Adyog tng TaydTnToag TG TNYNHS TPOS TV TAYVTHTO TOV YOV :

c S
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16.36 The first supersonic airplane,
the Bell X-1, was shaped much like a 50-
caliber bullet—which was known to be
able to travel faster than sound.

(c) Shock waves around a
supersonic airplane

U.S. Navy photo by Ensign John Gay

Figure 17-24 Shock waves produced by the wings of a Navy FA
18 jet. The shock waves are visible because the sudden decrease
in air pressure in them caused water molecules in the air to con
dense, forming a fog.

3ELICR AL Sonic hoom from a supersonic airplane

An airplane is flying at Mach 1.75 at an altitude of 8000 m, where
the speed of sound is 320 m/s. How long after the plane passes
directly overhead will you hear the sonic boom?

IDENTIFY and SET UP: The shock wave forms a cone trailing
backward from the airplane, so the problem is really asking for
how much time elapses from when the airplane flies overhead to
when the shock wave reaches you at point L (Fig. 16.37). During
the time f (our target variable) since the airplane traveling at speed

16.37 You hear a sonic boom when the shock wave reaches you
at L (not just when the plane breaks the sound barrier). A listener to
the right of L has not yet heard the sonic boom but will shortly: a
listener to the left of L has already heard the sonic boom.

!
I vst ra

Mepikd axopa Tapadeiypota

vs passed overhead, it has traveled a distance vst. Equation (16.31)
gives the shock cone angle a; we use trigonometry to solve for .

ENECUTE: From Eq. (16.31) the angle a of the shock cone is
a= arcsinL = 34.8°

The speed of the plane is the speed of sound multiplied by the
Mach number:

vs = (1.75)(320 m/s) = 560 m/s

From Fig. 16.37 we have

8000 m
vst

tana =

B 8000 m
(560 m/s)(tan 34.8°)

t =205s

EVALUATE: You hear the boom 20.5 s after the airplane passes
overhead, at which time it has traveled (560 m/s)(20.5 s) =
11.5 km since it passed overhead. We have assumed that the speed
of sound is the same at all altitudes, so that @ = arcsin v/vg is
constant and the shock wave forms a perfect cone. In fact, the
speed of sound decreases with increasing altitude. How would this
affect the value of ?

1. T v TovTNTA TOL YOV GE Eva AEPLO LoYVEL OTL

A) givon iom pe ) péon tayhTTo TOV HOPIi®V TOV

B) eivau ion pe ) péon toydnTa TV HOPimV TOV Y10 LOVOTOMKE aépta,
I') eivan peyaddtepn omd ) PéESN ToHTNTO TOV LOPI®Y TOV
A) givar pkpdtepn oo T HEST] TOYLTNTA TOV LOPI®Y TOL

1. A) H taydtmra Tov fyov divetatl and tov TOmo

L, =

RT
77 . O AOY0G 7 T®V YPOLUUOUOPLOKDV

nyov

eWKOV BeppomTev maipvel T PéyoTn TN ToL Yo povatopkd aépla y=Cp/Cy =5/3<2 ko givar
KOO LLIKPOTEPOG Y10 SOLOTOUIKA KOl TOAVOTOUIKA aépta. Apa 1) TayOTNTA TOL YoV Oa eivar TG 101G
TaENG peyébovg dALa Thvto LkpOTEPT OO TIG OAPOPEG LEGES TILES TV TOYVLTNTMOV TOV OEPIOV TOV
divovtat amd Toug TapuKdT® TOTOVG.
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_ , RT 5 RT 8 RT 3RT
Uw(ou<l)mp<l)<l)rmS a@ov 7v< V< ;V< V

2. H toydmra tov fov otovg -3 °C givar 330 m/s. H Begpuehdong cuyvotnta pog yopdng unkovg 1
m dnuovpyet oTov a€pa Eva NyNTIKO KOO pe pPikog kopatog 4 m. T1oon ivor n taydTTa d1ddoomng
EYKAPOI®V KUUAT®V 0T YOpon ;

A)330m/s B)660m/s T)165m/s A)dev umopei va Tpocdlopiotel

2.T) H yopdn| etvar n tnyn tov yntikov KOHToc. Apa 01 GuYvOTNTEG TV dVO KLUATOV Oa eivar 101eg

v v A oL 2
Z=%3UZA—U”Z :/1—1)771 21330 =165 m/S
nx nx nx

3. H tdom ot xopon wog kibapag etvan 21% peyadvtepn amd v koavovikn. H Ogpelmong
ovyvotta Ba givon :
A) 21% vynmiotepn B) 10% vymrotepn I') 10% youniotepn A) n ida

3.B) f;=2% = JT/u 21T /p PRI =112 =111,
L 2L 2L 2L

4. ToMvog eEKKANGLaoTIKOD opydvou £yl unkog 3m kot To €va dkpo Tov kAEeTd. Ta dvo
HOKPVTEPO UNKT) KOUOTOG Y10 GTAGLO YN TIKG KOLOTO LEGO GTO GOANVA Eival

A)6m, 3m B)12m, 6m N12m, 4m. A)9m, 6m

4. T') O coMvog mpémel va yopAgl TEPITTO TOAATAAGIO EVOG TETAPTOV TOV UNKOVG KVUUOTOG
(amdotaom deopov-koliog) kabmg to éva dkpo tov Ba elvanr deopdg kot 10 GAAO KOlMa :

L=n%:>/1 AL 1352 4 =4l =12m ko 4, =%=4m
n

n

5. T'a eyKAPG10 0ppovikd kopa petatomiong g popeng Y(X,t) = Acos(kx — at) n péyrot taydmra
TOAGVTOONG TV onpeimv g xopdng elvar ion pe v taydTa 614606M¢ TOV KOPATOG dTOV

A) A/A=2r B) A/k =1 I kA=0v A) v=aw/k

5. A) To xdpo mepryphoetar amd v Y(X,t) = Acos(kx—at) 6mov v=aw/k n taydmTa Siddoong
0V Kbpatog. H eykdpoio toydmro twv onueiov mg xopdfg divetar amd v, = dy/dt = Awsin(kx — wt)

. Ondte n pé€yrom TovTTA TOV oNUEiY TS YOpdNg v = Aw = kAv Ba 16o0tal pe TV TovTTOL

y,max

S16800ng Tov KOpotog L O6tav KA=1= A27/A=1=27r=A4/A. HT) civar AaBog Sroctoticd evd
N A) woyvel mhvto.

6. [Toca dB mepimov mEPTEL N AKOVGTOTNTO LOG TNYAG OV OTOUAKPLVOEITE 6€ SMAGGI0 amdGTOC
ano6 ovty ; (10g2~0,3)

A) 10dB B) 6 dB Ns5dB A) 3dB

6. B) H évtaon givat avTiotpoemg avdAoyn Tov TETPAYDOVOL TNG AmOGTOCNG O TNV TTNYN, 1 0ol
2

exméumel pe otafepn oy P @ | = P = L = r%

2
4rr I, n
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2
Apo B,— B, :10Iog(||—2J:10Iog(%j:10-2Iog(%):10-2log%:—20-0,3:—6dB

1 2 2

7. Eyképoio appovikd kopo o€ yopdn dtvetar amd tov tomo Y(X,t) =2¢08(6X—3t) (SI). H péyom

TaOHTNTO TOV GNUEI®V TNG YOPONG Elval
A) 0,5m/s B) 2m/s I)3m/s A) 6 m/s

7. A)  y(xt)=2cos(6x-3t) =, = % =6sin(6x—3t). To wdua meprypdepeton ond v
y(x,t) = Acos(kx — at). H pHEYIoTN ToLTNTO TV onueiov ™m¢ YOPONG
Uy ma =(dy/dt) = Aw=kAv dev &t oxéon pe v todmTan 814800mG TOL  KOUATOG

v=w/k=3/6=0,5m/s

8. Hyslo exméumet éva Lovoiko TdVo e GUYKEKPIUEVT] 1oYD. AV éva de0TEPO Nyelo Tapadimia apyicet
va mailel Tov 1010 LOVGIKO TOVO LI TN [T 1YL TOTE 1] £VTAICT| TOV 10V

A) Ba avénbei Tavton

B) 0a avénbei o kdmoa onpeio ko Oa peivet idia oto vIOAOUTA

I') 8o avéndel og kamola onpeia kot Bo erattwOEl o€ Kdmolo GAALL

A) Ba mapapeiver n 010

8. ') Zta onpeia evioyvtikig cLUPOANG T0 TAGTOG TaAdvVT®MONG Kot dpa 1 Eviacn Ba avéndel kot
oto onpeio avalpeTikng cupPoAng Ba pelwdel (o undeviCotav KIOAAG av Ta TAATY Kot Gpa ot
1oYvES TV dVO NYEl®V NTav {oa).

9. ’Eva xatevBuvtikd nyeio dnpiovpyel otdoipo koo amévavtt and €vo toiyo. To punKog kvpatog
etvar 1 m. Ze moteg amootdoelg and tov Toiyo dev o axode KabOLov Nyo.
A)0,25m 05m B)0,5m 0,75m IN05m1m A)0,25m 0,75 m

9. A) To avti pag aviyvevetl petaforéc oy micom dpa dev Ba axovue Nyo Otav eilacte 6€ OGO
mieonc. Ot deopol mieong eivar Kothieg yio ™ petatomion tov popiov. O toixog elvar deopdg
petatomong kot gpoa kowio mieong. Omdte o€ amootdoelg and Tov TOolY0 mMOL &givor mEPLTTA
TOALOTTAGAC10, TOV €VOC TETAPTOL TOV PKOVS KOpOTog 4/4=0,25 m.

10. RADAR tpoyoiog yio Tov EAEYY0 TNG TOYLTNTOC TOV OYNUATOV eKTéEUneL € cuyvotta 300 MHz.
H cvyvomta mov emotpépel oto RADAR petd and avakioon, oe dynuo tov tpoceyyilet, dStoupépet

and v apykn kotd 80 Hz. H tayvta tov oynuartog ivon :
A) 104 km/h B) 124 km/h I') 144 km/h A) 164 km/h

Af 80

——C:—63><108 =40 m/s =144 km/h
2f 2. 300x10

Af v
10.T) 722?3 1))

11. 'Hyog ovyvémrog 220 Hz éyst Ty idio évraon pe 1xo cvyvomrag 440 Hz kot midrog 1,6 X108
m. To mAdTog Tov givat
A)0,410%m B)0,810%m I)1,610%m A)3,210%m

11. A) Enedn | :%JB,O-a)ZA2 = | o« ®*A? o npéner f A = f,A, dpa
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A, =%A1:2-1,6-10‘8 m
2

12. H évtaom g pecaiag votog Aa pe cuyvotnta 440 Hz av mouytel pe midrog 0,8x107° m péoa oe
£va 0ePOTAGVO KOl TOVTOYPOVO GTOV 0EPQ KATOV EEM At TO AEPOTAAVO GE VO PUVTACTIKO EVOEPLO
0€atpo 610 1010 VYOG pe To aepomAdvo, Tote B akovoTel

A) o duvaTd amd TOVG AKPOATES TOV OEPOTAAVOV

B) 110 duvotd amd Tovg 0KPOUTEC GTOV aEPO.

I') t0 id10

A) mpémel va yvopilovpe TV TaydTNTO TOV AEPOTAAVOL

12.A) | =%1/Bp -0’ A’ =1 oc \|Bp =]y pp . Méoa 610 agpomhavo 1 migon kot  TuKVOTNTO TOV

aépa dtutnpovviot oTig id1eg Tpég mepinmov pe 1o £dapoc. 'EEm otov aépa, ota Hyn mTov TETAVE Ta.
aepomAdva TOG0 1 mieon 0G0 Kot 1 TukvOoTNTA £fvort oA pikpoTepes. O aépag eivarl ToAD apardtepog
Kot ot xot £xovv TOAD pikpdTeEPN €viaon M omoia undeviletar dnwg TANGIAlovpE GTO. aVMTEPO
OTPOUOT TNG ATULOGPOLPOS KO GTO SLAGTN A (OTTOV dEV VILAPYEL 0EPOS VO SLAODGEL TOV NYO).

13. Tow and T1g TOPaKATO EKPPAGELS TEPLYPAPEL KO TTOV dladideTal ot BTk KatevBvuvon +X

A) 28e o) B) 64t cos(3x—1)
I) (x+2t)sin(x—2t) A) In(1+4x+5t)-12x 15t

13. A) 432 +9t2 —12xt —6 = (2x—3t)> —6 = 4(x—15t)> —6 &pa
y(xt) = 2ge (1 +9E) _ pgesg-t-tan’ _ pf (x—ot) peo=15m/s, A=28e° kaw f(U)= g’

. Ta B) xou ') dev eivon kopoato evéd 1o A) sivon kopa T (X+125t) odré Sradideton oy —x
KatevBvvon yoti To oyeTkd TPOo O HETOEL X Ko vt glvan +.
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